













یادوں کے چراغ کھنکھ: مولانا فضیل احمد ناصری

## حضرت مولانا عبدالخالق سنبھلی

مولانا پڑھانے میں بہادرتھے۔ تقسیم کی صلاحیت سے مالا مال۔ بڑی پابندی سے آتے۔ ناسخ کا کوئی تصویب نہیں تھا۔ ان سے میں نے صرف ایک کتاب، دیوانِ منتہی پڑھی ہے۔ یہ 1996ء تھا۔ میرا داخلہ عربی ششم اولیٰ میں ہوا تھا۔ اس ترتیب کی درس گاہ نور سے میں جنازہ گاہ سے متصل کمرے میں تھی۔ مولانا سبک بارو سبک ساردرس گاہ میں داخل ہوئے اور آتے ہی حاضری شروع۔ نام پکارا جاتا تھا۔ محمد صادق، عبدالوارث، فضیل احمد، ایک ہی سانس میں کئی کئی نام۔ یہی ٹھہر ٹھہر کر نام پکارتے اور کہتے کہ آج شخص سے حاضری ہوگی۔ پھر نام کے ساتھ گردن بلند اور مسکراہٹ پر ایک گہری نگاہ۔ طلبہ خوب محظوظ ہوتے۔ حاضری کے دوران بعض طلبہ زبرداری سے آتے تو کہتے کہ غیر حاضری چلے گی، نذیر حاضری چلے گی۔

مجھے ان کا پابستہاں اچھی طرح یاد ہے۔ منتہی کے ابتدائی اشعار انہوں نے اتنی بار پڑھا اور ننگلٹا کہ سنتے سنتے ہی یاد ہو گئے۔

اس طرح لہرا کر پڑھتے کہ طلبہ کے لبوں پر پورے گھنٹے تقسیم رہتا اور مجلس زعفران زار تحقیق لغات لکھواتے تو اس کا مزاج بھی طرفہ ہوتا۔ کسی کسی لفظ کا مادہ بھی لکھواتے۔ مادے سے مشتق کوئی اہم لفظ آتا تو اس کی نشان دہی کرتے ہوئے آواز بلند کرتے اور دم نہ کے ساتھ اسے بیان کرتے۔ موقع محل سے اردو کے اشعار بھی اشتہار پیش کرتے۔

اشعار عربی کے ہوں یا فارسی کے، یا پھر اردو کے ہوں۔ قافیہ ردیف والے حصے کو جھٹک کر پڑھتے۔ ان کی زبان سے یہ انداز دل کو بڑا بھاتا تھا۔ اشعار خوانی میں ان کی یہ ادبیری طبیعت میں کبھی اس طرح رچ بس گئی کہ کتب میں بھی گنگنا تباہوں تو انہی کے پیرائے میں۔

منتہی پڑھاتے ہوئے دوران گفتگو ایسے بناتے کہ درس کا مزاد آتش ہو جاتا۔ ہم قافیہ الفاظ کا ان کے پاس خزانہ تھا۔ فرمایا کرتے کہ رواں دو اس آئے، ہشاش نشان شریف لائے! مولانا کبھی کبھی الفاظ کی ایسی تلمیح کرتے کہ ان سے نیا مفہوم نکلتا۔ وہ ہر نام کی ایسی چیز بتاتے کہ ذہن دو ماغ مزید تازہ ہو جاتا۔ کمرہ کی وجہ تسمیہ بتاتے ہوئے کہتے کہ دراصل یہ لفظ دو الفاظ سے مل کر بنا ہے۔ پہلا لفظ تم ہے اور دوسرا لفظ وہ گھر اور ہوا مقام جہاں کم رہا جائے۔ پھر فرماتے کہ کمرہ میں ہی رہنا چاہیے، مگر آپ لوگ زیادہ وقت وہیں ضائع کرتے ہیں۔ اسی طرح گھر کا سبب تسمیہ تراتے ہوئے کہتے کہ اصل میں گھر تھا، کیوں کہ اس میں آدھی گھر جاتا ہے، مگر کثرت استعمال سے گاف کا کسر فحش سے بدل گیا۔ (بقیہ صفحہ ۱۳ پر)

(تبرہ کے لئے کتابوں کے دو نئے آنے ضروری ہیں)

مولانا محمد شمشاد رحمانی قاسمی زیدت حسانتہ نے ایک بہتر کام کیا کہ دوسری نقطہ نظر سے پارہ ۲۹، ۳۰ کی تفسیر مرتب کی، جس میں اولاً قرآن مجید کا ترجمہ پیش کیا گیا ہے، پھر سورتوں کا ربط واضح کیا گیا ہے مختصر جامع مانع تفسیر لکھی گئی ہے، جس سے آیت کا مفہوم پوری طرح واضح ہو جاتا ہے، اور آیات کے باہمی ربط پر بھی روشنی پڑتی ہے، اور اخیر میں تمام الفاظ کے معنی اور حسب ضرورت اس کی صرفی و نحوئی تحقیق بھی درج کی گئی ہے، ان شاء اللہ پارہ ۲۹، ۳۰ پڑھنے والے طلبہ کو اس سے بہت نفع پہنچے گا، اللہ تعالیٰ قبول فرمائے اور نافع بنائے۔

مؤلف کتاب کو اللہ نے صلاحیت سے نوازا ہے، وہیں صلاحیت سے بھی ہسکتا نہ کیا ہے، وہ دارالعلوم وقف دیوبند کے مقبول اساتذہ میں ہیں اور ان کی متعدد تالیفات طبع ہو چکی ہیں، جن کو اصحاب ذوق نے اپنی آنکھوں کا سرمہ بنایا ہے، دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس خدمت کو قبول کریں اور ان کو مزید اس طرح کی دینی و علمی خدمات کی توفیق عطا فرمائیں۔ اس کتاب میں دوسری علمی شخصیات حضرت مولانا عبدالخالق سنبھلی، نائب مہتمم دارالعلوم دیوبند، مولانا ڈاکٹر محمد کلید قاسمی نائب مہتمم دارالعلوم وقف دیوبند اور مولانا مفتی محمد نواز نورانی قاسمی استاذ فقہ و ادب دارالعلوم وقف دیوبند کے تہنیتی کلمات بھی درج ہیں، ان تمام اصحاب فضل و کمال نے اس گرانقدر خدمت پر نیک خواہشات کا اظہار کیا اور قوم قرآن کا شوق رکھنے والے طلبہ و اساتذہ کو مدد کا دعوت دی ہے۔

امید ہے کہ یہ کتاب اہل علم میں ذوق و شوق سے پڑھی جائے گی، خواہشمند اصحاب کتب خانہ نعیمیہ اور ادارات التالیف دیوبند سہارنپور سے صرف ۵۰ روپے میں طلب کر سکتے ہیں، بصورت دیگر مؤلف کے موبائل 9358140858 پر رابطہ کریں۔

کریم کو حفظ کیا۔ پھر عربی تعلیم کا سفر شروع کیا۔ ابتدائی کتابوں سے لے کر شرح جامی تک مفتی آفتاب علی صاحب سے پڑھی۔ 1968ء میں دارالعلوم دیوبند پہنچے اور وقت کے عظیم اساتذہ سے کتاب فیض کیا۔ جن میں شیخ الحدیث مولانا فخر الدین مراد آدائی، حکیم الاسلام قاری محمد طیب صاحب، مفتی محمود حسن گنگوہی، مولانا شریف الحسن اور مولانا نصیر احمد خاں بطور خاص قابل ذکر ہیں۔ 1972ء میں فراغت پائی اور تیسری پوزیشن سے کامیاب رہے۔

فراغت کے بعد ایک سال بیخونان تکمیل ادب لگایا۔ اس وقت مولانا وحید الزماں کیراٹوئی دارالعلوم کے بزم کل پر حادی تھے۔ عہد آفریں اور آدم ساز۔ خاک کو کیسا بنانے میں طاق۔ تراش خراش کا وہ ملکہ کہ بے ہنگم اور پچ پچ پچھر بھی اپنی قسمت پر ناز کرے۔ مولانا سنبھلی نے عربی زبان و ادب میں انہیں سے زلزلہ پائی کی۔ پھر کئی طالب علم بھی ہو گئے۔

تدریس کے میدان میں داخل ہوئے تو مدرسہ خادم الاسلام پاپوڑا کو اس کے لیے منتخب کیا۔ 1974ء سے 1979ء تک وہیں رہے۔ جم کر پڑھایا۔ طلبہ میں مقبول رہے۔ ان کی نیک نامیاں ادارے سے باہر نکلیں اور دائرہ بڑھانی چلی گئیں۔ 1979ء میں مدرسہ جامع الہدیٰ مراد آباد نے اپنی طرف کھینچ لیا۔ یہاں کامیابی کے تین ہی برس ابھی گزرے تھے کہ 1982ء میں دارالعلوم دیوبند نے نئی کروٹ لی۔ اسلام کے اس مرکز سے نیا دور اس دور کی تیر نکلیاں دیکھیں۔ اس دوران اس ادارے نے نئے نئے مدرسے رکھے۔ مولانا بھی اسی کاروان کے ایک پیادے بنائے گئے۔ تب سے لے کر تین تین حیات اس سے وابستہ رہے۔ تدریس میں نام کمایا۔ تصنیف و تالیف میں اپنا حصہ ڈالا۔ وعظ و خطابت کے لیے ملکوں ملکوں پھرے۔

کتابی چہرہ۔ فراخ پیشانی۔ بیضی رنگ۔ سنبھلے فریم کا چشما۔ چشمے کے عقب میں بڑی بڑی آنکھیں، جوان کی دور بینی اور فرست کو بتاتیں۔ دراز قد۔ اکہرا بدن۔ دھان پان۔ چھوٹی موٹی لی طرہ نرم و نازک۔ ہلکی آندھی بھی انہیں فضا میں اچھال گئی تھی۔ ہمیشہ کمرے اور پاجامے میں ملیوں۔ سر پر سفید کپڑے کی دوپٹا لپی اور ٹوٹی پراسی رنگ کارو مال۔ سر سے پاؤں تک ہر چیز سفید۔ یہ تھا ان کا سراپا۔

آخروی ہوا، جس کا دھڑکا لگا تھا۔ دارالعلوم دیوبند کے استاذ حدیث حضرت مولانا عبدالخالق سنبھلی 30 جولائی 2021ء کو سافران آخرت میں شامل ہو گئے۔ کیا تاؤں دل پر کیا زلزلہ! مولانا اگرچہ عمر طبعی پا چکے تھے، مگر اپنی جسمانی ساخت سے بچتی پھرتی ہے، اپنی ظاہری صحت سے بالکل نہیں لگتے تھے کہ ابھی جانے والے ہیں۔ رمضان کے بعد طبیعت بگڑی، بگڑتی ہی چلی گئی۔ پھر فوت بائیں جا رہا۔

مولانا سے مجھے عقیدت بہت تھی، مگر تعلق کوئی گہرا نہیں تھا۔ کبھی کبھار ملاقات کی سعادت حاصل ہوتی تو وہ کھل اٹھتے۔ ایک سال قبل محلہ خانقاہ میں پھسل کر گر پڑے تھے، جس میں انہیں کافی یونیس آئی تھیں۔ کئی دن اسی میں بستر سے لگے رہے۔ پھر وہی صبح و شام اور علم و مدعا کا وہی باہر دو جام۔ ایک ماہ قبل جب شدید علالت کی وحشت ناک خبر پہنچی تو عیادت کے لیے حاضر ہوا۔ مولانا بستر پر دراز تھے۔ بقیان کے تاؤ تو زبردست سے نیم جان۔ چہرہ بشرہ، آنکھیں، تن و توش کبھی زرد زرد۔ گو فصلی بہار پر موسم خزاں نے اپنا تسلط جما لیا ہے اور فصل گل کی ساری نشانیاں ایک ایک کر کے کھج دی ہیں۔ میں نے پوچھا کہ اب خبریت ہے؟ کہنے لگے کہ جی پہلے سے بہتر محسوس کر رہا ہوں۔ لبوں پر وہی مسکراہٹ تھی، وہی روایتی انداز تھا، وہی ادائے دل نوازی تھی۔ تھوڑی دیر کی عیادت کے بعد اٹھ کر چلا آیا۔ کیا معلوم تھا کہ یہ ملاقات اس ناموسنی زندگی میں آخری ملاقات ثابت ہوگی۔

مولانا کے اوصاف و کمالات اور ان کی شخصیت کے پاکیزہ پہلوؤں پر تبرہ کرنے سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ان کی ابتدائی زندگی پر بھی تھوڑی روشنی ڈال دی جائے۔ یہ میر قلمدر 4 جنوری 1950ء میں پیدا ہوا۔ وطن سنبھلی تھا، جہاں سے مولانا ناظم منظور نعمانی بھی تعلق رکھتے تھے۔ والد کا نام نصیر احمد۔ مکتبی تعلیم گھر سے متصل مدرسہ خیر المدارس میں پائی۔ مفتی آفتاب علی اس دور میں وہیں پڑھاتے تھے۔ اپنے نام کی طرح آفتاب و مانتاب۔ علم و فن میں مثالی۔ مقبولیت میں بہتوں سے بڑھے ہوئے۔ مولانا ان سے بہت قریب تھے۔ مفتی صاحب وہاں سے نکل کر مدرسہ العلوم گئے، تو مولانا بھی ان کے ساتھ ہو لیے۔ بیٹیں حافظ فرید الدین کے پاس قرآن

کتابوں کی دنیا کھنکھ: مولانا رضوان احمد ندوی

## تسہیل القرآن - تفسیر پارہ عم - ۳۰

یہی وجہ ہے کہ تزکیہ باطن کا اثر آپ کی زبان و قلم دونوں میں جھلکتا ہے، انداز بیان گنگنات اور دل نہیں ہے، پڑھتے جاہے دل میں اتر جائے گا، ان کے قلم سے متعدد دینی علمی ادبی اور سماجی کتابیں منظر عام پر آ چکی ہیں، جس سے آپ کے تحقیقی ذوق اور تبحر علمی کا پتہ چلتا ہے، تفسیر کی زبان نہایت ہی صاف اور مباحث مدلل ہیں، طباعت و کتابت بھی معیاری ہے، ۱۱۲ صفحات پر مشتمل اس تفسیر میں تمام ضروری باتیں آگئی ہیں اس لحاظ سے یہ کتاب اتنی اہم ہے کہ اس کو درس میں داخل کیا جانا چاہئے، یہ خوش آئند بات ہے کہ بہار مدرسہ ایجوکیشن بورڈ نے اپنے یہاں کے نصاب میں اسے شامل کر لیا ہے ضرورت ہے کہ دوسرے انیٹس کے ازاد اور ملحقہ مدارس کے نصاب تعلیم میں بھی شامل کیا جائے۔

فقیر احقر حضرت مولانا خالد سیف الدین رحمانی کا گذر اجزل سکر پڑی آل انڈیا مسلم پرنٹ لا بورڈ نے اس کتاب میں پیش نظر لکھ کر مؤلف کتاب کی بھر پور تحسین فرمائی ہے، انہوں نے لکھا ہے کہ

اللہ کا شکر ہے کہ اردو زبان میں قرآن مجید کے ترجمہ اور تفسیر پر ذہیر ساری کتابیں ہیں، عربی زبان کے بعد قرآن مجید پر جس قدر کام اردو زبان میں ہوا ہے، کسی اور زبان میں نہیں ہوا، یہ یقیناً اس زبان کے لئے سرمایہ سعادت ہے، لیکن یہ خدمت عام مسلمانوں کو سنانے رکھ کر کی گئی ہے، دینی مدارس کے طلبہ کی دینی ضرورتیں اس سے پوری نہیں ہوتی ہیں، اسی لیے منظر میں محبت عزیز

قرآن مجید کے تیس پاروں میں سب سے آخری پارہ عام بول چال میں پارہ عم بیساکوں ہے یہ آخری پارہ سورۃ النباء سے شروع ہوتا ہے اور سورہ ناس پر ختم ہو جاتا ہے، اس تیسویں پارہ میں ۱۱۳ سورتیں ہیں، جس کی تلاوت اکثر و بیشتر شیخ و قلم نمازوں میں سورۃ فاتحہ کے بعد کی جاتی ہے، اگر تلاوت کرنے والے اصحاب کو الفاظ قرآن کے ساتھ اس کے معنی و مفہام بھی ذہن دو ماغ میں مختصر ہیں تو ان کو تلاوت کرنے میں لذت و حلاوت ملے گی اور نماز میں بھی خشوع و خضوع کی کیفیت پیدا ہوگی، بندہ کے اندر اپنے رب سے نیاز مندانه بندگی کا بھی اظہار ہوگا، اس لئے علماء مفسرین نے تاریخ کے ہر دور میں ۱۱۳ سورتوں کی پارہ کی تفسیر مکمل اور بہت عمدہ لکھی، البتہ کسی نے مفصل لکھا اور کسی نے مختصر مگر جامع تحریر فرمایا تاکہ ہر کسی کے لئے استفادہ آسان رہے۔

پیش نظر تفسیر تسہیل القرآن پارہ عم ۱۱۳ سلسلہ کی ایک کڑی ہے جس کو دارالعلوم وقف دیوبند کے ایک ممتاز اہل دل و عالم دین اور امارت شریعہ بہار، ایشیہ و جہارکنڈ کے مؤقر نائب امیر شریعت مخدوم گرامی قدر حضرت مولانا محمد شمشاد رحمانی قاسمی حفظہ اللہ نے مرتب کیا ہے، آپ ایک معزز دینی و علمی گھرانے کے چشمہ و چراغ ہیں، ضلع اریر (بہار) کے موضع جھوا کے باشندہ ہیں آپ کا پورا گھرانہ علم و معرفت اور تصوف و سلوک کا گہوارہ ہے، برسوں سے آپ کے دادا، والد اور خود آپ کا ربط و تعلق خانقاہ رحمانی موگبیر رہا ہے، اس نسبت سے تین پشتوں سے چشمہ صافی سے سیراب ہوتے آ رہے ہیں،



# حجۃ الاسلام حضرت مولانا محمد قاسم نانوتوی اور دارالعلوم دیوبند

حضرت مولانا محمد شمشاد رحمانی قاسمی نائب امیر شریعت امارت شرعیہ بہار آدیشہ و جہار کھند

## اصول ہشت گانہ دارالعلوم

حضرت نے قیام دارالعلوم کے بعد اس ادارہ کے چلانے کے لئے جو دستور العمل مقرر فرمائے جسے اصول ہشت گانہ کہتے ہیں، یہ اصول اب زر سے لکھنے کے قابل ہیں۔ تاریخ نے ثابت کر دیا کہ ڈیڑھ صدی پہلے جس طرح یہ اصول نہایت اہم مفید اور موثر تھے تحریک اسی طرح آج بھی ان کی افادیت اور اہمیت برقرار ہے۔ میں تفصیل میں نہیں جانا چاہتا، ورنہ ہر اصول کو مستقلاً بیان کرتا۔ لیکن مجموعی طور پر عوامی رابطہ شوریٰ نظام، عوامی رابطہ شوریٰ نظام، اقامتی نظام اور تعلیمی نظام وغیرہ جن چیزوں پر حضرت کی نگاہ فرماست گئی ہے اسے الہامی کہے جانے کے علاوہ اور کون سا نام دیا جا سکتا ہے؟ یہی وجہ ہے کہ مولانا محمد علی جوہر جیسے بالغ نظر تحریک خلافت کے زمانے میں جب دارالعلوم تشریف لائے اور اصول ہشت گانہ دیکھا تو بے ساختہ ان کی زبان سے یہ کلمات جاری ہو گئے: ”ان اصول کا محفل سے کیا تعلق؟ یہ تو الہامی ہیں۔“ پھر فرمایا: ”حیرت ہے کہ سو برس کے بعد کھل کر آج اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ اپنے اجتماعی اداروں کو انگریزی کی کسی امداد پر جبراً متعلق نہ رکھیں بلکہ خود اعتمادی کے ساتھ اپنے ہاتھ میں لے کر کھڑے ہوں۔ حیرت ہے کہ یہ بزرگ سو برس پہلے اس نتیجے پر پہنچ چکے تھے۔“

## دارالعلوم کی عالم گیر شہرت

چند سالوں میں ہی دارالعلوم کی شہرت ملک سے نکل کر عالم گیر ہو گئی۔ سید محبوب رضوی صاحب لکھتے ہیں کہ: ”دارالعلوم کی عمر کا ابھی نوواں سال ہی تھا کہ اس کی شہرت و عظمت کا آوازہ ہندوستان سے گذر کر ممالک اسلامیہ تک پہنچ گیا تھا۔ اس کا اندازہ اس بات سے ہو سکتا ہے کہ قسطنطنیہ کا ایک موثر اخبار ”الجوائب“ اعزازی طور پر دارالعلوم میں آنے لگا۔ عالم اسلامی کا یہ ایک وقیع اخبار تھا۔“

## دارالعلوم کی مقبولیت

اسی سال تھا جنہوں میں ”مدرسہ اسلامی“ کا آغاز ہوا اور انہوں نے دارالعلوم سے اپنے ادارہ کے الحاق کی درخواست کی جو رو دو اور دارالعلوم میں مذکور ہے۔ اسی طرح دوسرے اداروں کے الحاق کا بھی تاریخ دارالعلوم سے پتہ چلتا ہے۔ ۱۲۹۱ھ میں تھا جنہوں کے مدرسہ الحاق ہوا تھا، اس سال میں انیسٹھ (ضلع سہارنپور) مظفرنگر اور گلاوچی (ضلع بلند شہر) میں تین مدرسے بائیماء حضرت نانوتوی قائم ہوئے۔ تینوں کا دارالعلوم سے الحاق کیا گیا۔ اس نے ان مدارس کے سالانہ امتحان کا دارالعلوم کی جانب سے انتظام کیا گیا۔ چنانچہ دارالعلوم کے اساتذہ نے ان مدارس میں پہنچ کر امتحانات لے لے ”مدرسہ اسلامی عربی دیوبند“ سے ”دارالعلوم دیوبند“

دارالعلوم دیوبند اپنے قیام کے وقت مدرسہ اسلامی عربی دیوبند کے نام سے موسوم تھا، مگر جب ملک میں جا بجا اس کی شاخیں قائم ہو گئیں اور عام طور پر اس کی تعلیم کو مستند مان لیا گیا اور علمی حلقوں میں اس کی مرکزیت تسلیم کی جانے لگی تو یکم صفر ۱۲۹۶ھ میں مولانا محمد یحییٰ صاحب نانوتوی نے اپنی تقریر میں فرمایا کہ: ”اب اس مدرسہ کو دارالعلوم کہنا بجا ہے۔“

## غرض تائیس بزبان شیخ الہند

دارالعلوم کی بنا کی غرض خود حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن دیوبندی کی زبانی سنئے: فرماتے ہیں ”حضرت الاستاذ حضرت نانوتوی نے اس مدرسہ کو کیا درس و تدریس اور تعلیم و تعلم کے لئے قائم کیا تھا؟ مدرسہ میرے سامنے قائم تھا، جہاں تک میں جانتا ہوں کہ ۱۸۵۷ء کے ہنگامے کے بعد یہ ادارہ قائم کیا گیا کہ کوئی ایسا مرکز قائم کیا جائے جس کے زیر اثر لوگوں کو تیار کیا جائے تاکہ ۱۸۵۷ء کی ناکامی کی تلافی کی جائے (آخر میں ارشاد فرمایا) صرف تعلیم و تعلم، درس و تدریس جن کا مقصد اور نصب العین ہے میں ان کی راہ میں مزاحمت نہیں ہوں لیکن اپنے لئے تو اسی راہ کا انتخاب میں نے کیا ہے جس کے لئے دارالعلوم کا یہ نظام میرے نزدیک حضرت الاستاذ نے قائم کیا تھا۔

چنانچہ حضرت نے احاطہ مدرسہ میں طلبہ کو نون سپرگری سکھانے کا بندوبست بھی فرمایا تاکہ علم کے ساتھ سہا بیانا سپرٹ بھی ان میں قائم رہے۔ محکمہ قضا بھی قائم فرمایا تاکہ محکمہ شریعی کی خوبی میں محفوظ رہے۔ تڑکوں کی امداد کے لئے بھی مساعی فرمائیں، ایسی اجتماعی انجمنوں کی تائید بھی کی جو انگریزوں سے ملکی حقوق حاصل کرنے کے لئے قائم کی گئیں۔

## خدمات دارالعلوم

آج برصغیر کے طول و عرض میں دینی علوم سے واقف جتنی ہستیاں نظر آتی ہیں ان کی بڑی تعداد اسی دریاے علم سے سیراب ہوئیں اور بڑے بڑے علماء نے اسی عظیم الشان درسگاہ میں زانوئے تلمذ تہ کیا ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ علمی خدمات کی گراں مائیگی میں برصغیر ہی میں نہیں بلکہ دوسرے اسلامی ممالک میں بھی ایک دو کے علاوہ کوئی تعلیم گاہ ایسی نہیں ہے جس نے ملت اسلامیہ کی اتنی وقیع و اہم دینی اور علمی خدمات انجام دی ہوں۔ علمائے دارالعلوم کے دینی، علمی، تبلیغی اور نفسیاتی کارناموں کا برصغیر ہی میں نہیں بلکہ دوسرے اسلامی ممالک میں با احترام اف کیا گیا ہے، خصوصاً رشیدو ہدایت اور تدریس و تبلیغ کے میدانوں میں یہ سب سے الگ نظر آتے ہیں۔ دارالعلوم کی انہی دینی، علمی اور فکری سرگرمیوں نے اسے دنیا سے اسلام کی آنکھوں کا مرکز بنا دیا ہے اور عجیب تراتب ہے کہ دارالعلوم نے یہ تمام ترقیاں حکومت سے بے نیاز رہ کر کیں۔ دارالعلوم دیوبند کی تاریخ کا اگر غائر نظر سے مطالعہ کیا جائے تو حقیقت صاف طور پر نظر آتی ہے کہ یہ قدیم طرز کی صرف ایک درسگاہ ہی نہیں ہے بلکہ درحقیقت احیائے اسلام اور قیام ملت کی ایک عظیم الشان تحریک ہے۔

ہوتا تو وہ کہتا کہ اچھا اماں اللہ دے گا، اللہ کی شان کہ اس بڑھیا کی وفات ہو گئی، کسی نے خواب میں زیارت کی، پوچھا کہ کیا ہوا، کہنے لگے کہ میں اللہ کے حضور پیش ہوئی، میں نے کہا کہ دیکھئے ساری زندگی درود کی ٹھوکریں کھاتی رہی، جدھر ہاتھ پھیلاتی تھی وہ کہتا تھا کہ اللہ دے گا، اب میں اللہ کے حضور میں آئی ہوں تو ساری عمر سنی رہی اللہ دے گا، اللہ دے گا، اور تم پوچھتے ہو کیا لیکر آئی تو مجھے اللہ کد دے گا، اس کی بات اللہ کو پسند آئی، کہتے ہیں کہ اسی پر اللہ نے گناہوں کی مغفرت کر دی پس مانگنا ہمارا کام ہے، اللہ ضرور عطا کرے گا۔

## گدڑی میں لعل چھپا ہوا تھا

حضرت امام شافعیؒ ایک مرتبہ کسی حجام کے پاس بال کٹوانے کیلئے گئے، اس نے دیکھا کہ آپ میلے کپڑے پہنے ہوئے ہیں، اسی درمیان کوئی خوش پوشاک دنیادار بال کٹوانے آ گیا، حجام کو امیدی تھی کہ ادھر سے زیادہ پیسے ملیں گے، چنانچہ اس نے امام شافعی کے بال کاٹنے سے انکار کر دیا کہ میں تو پہلے اس کے بال کاٹوں گا، آپ نے اپنے غلام سے پوچھا بتاؤ تمہارے پاس کچھ پیسے ہیں، عرض کیا کہ جی، تین سو دینار ہیں، آپ نے فرمایا کہ یہ پیسے اس کو دیئے ہی دیدو، حالانکہ بال کٹوانے کیلئے ایک ایک یا دو دینار لگتے ہوں گے، جب آپ نے ویسے ہی تین سو دینار دیئے اور بال بھی نہ کٹوائے تو وہ بڑا حیران ہوا اور کہنے لگا کہ میں تو سمجھا تھا کہ آپ کے اوپر فقط گدڑی ہے، مگر تو جی ہے کہ گدڑی میں لعل چھپا ہوا تھا اس کی بات سن کر امام شافعیؒ باہر نکلے اور یہ شعر پڑھا

علیٰ ثياب لوی یباع جمیعہا

بفلس لکان الفلس منہن اکثرأ

میرے اوپر ایسے کپڑے ہیں کہ اگر ان تمام کپڑوں کو بیوں کے عوض میں بیچ دیا جائے تو ایک درہم بھی ان کپڑوں کی قیمت سے زیادہ ہو جائے اگر ان کپڑوں میں ایک ایسی جان ہے کہ اگر تم ساری دنیا میں ڈھونڈ کر دیکھو تو تمہیں اس وقت ایسی جان نظر نہیں آئے گی۔

# حکایات اہل دل

مولانا رضوان احمد ندوی

تھوڑی ہوتی ہے اور ان کے جسم بہت اچھے ہوتے ہیں۔

## عفو و درگزر کا فضل ہے

خلیفہ منصور کے سامنے ایک مجرم پیش ہوا تو اس نے عرض کیا کہ امیر المؤمنین آپ کو معلوم ہے کہ اقسام عدل ہے، مگر عفو و درگزر کا فضل۔ یعنی عدل سے اوچھا وصف ہے اور خدا کی پناہ کیا امیر المؤمنین اعلیٰ صفت کے مقابلے میں کمتر درجہ کی صفت اپنے لئے پسند کریں گے، منصور نے یہ چہنچہا ہوا فقرہ سنا تو اس کا قصور بخش دیا۔

## ناپینا کا چراغ

ایک شخص رات کے وقت کسی ضرورت سے باہر نکلا تو ایک اندھے کو دیکھا کہ کندھے پر گھڑا اور ہاتھ میں چراغ لے کر نہری طرف جا رہا ہے پھر وہاں سے پانی بھر کر اسی طرح واپس آیا کسی دوسرے شخص نے اس اندھے سے پوچھا کہ بھائی تم تو ناپینا ہو، دن کی روشنی اور رات کا اندھیرا تمہارے لئے برابر ہے، پھر یہ چراغ کیوں لے ہوئے ہو؟ وہ اندھا بولا یہ چراغ تم جیسے دل کے اندھوں کے لئے ہاتھ میں رکھتا ہوں کہ تمہیں راستہ نظر آئے اور اندھیرے میں مجھ سے ٹکرا کر میرا گھڑا نہ چھوڑا ڈالے۔

## اللہ دے گا

ایک بوڑھی اور نادار عورت تھی، اپنی معذوری دے بی جا رہی تھی کہ وہ لوگوں سے مانگتی پھرتی تھی، کبھی کسی کے پاس ہوتا تو دیدیتا اور جس کے پاس نہ

عرض سے ہفتہ وار تقیب میں حکایات اہل دل کے ذیل میں بزرگان دین اور اولیاء و مشائخ کے واقعات لکھنے کا سلسلہ جاری ہے، جنہیں قارئین دلچسپی سے پڑھتے ہیں اور اپنے اندر ایمان و یقین میں تازگی و توانائی محسوس کرتے ہیں، اسی سلسلہ کے چند واقعات یہاں ذکر کئے جاتے ہیں امید ہے کہ آپ انہیں پسند کریں گے۔

## اہل دل پر غیروں کے گناہوں کے اثرات

ایک مرتبہ حضرت امام ابوحنیفہؒ نے ایک نوجوان کو غسل کرتے ہوئے دیکھا تو ان کو محسوس ہوا کہ اس کے استعمال پانی میں نازکے اثرات دھل کر جا رہے ہیں، وہ آدھی تھوڑی دیر کے بعد آپ کے پاس کسی وجہ سے آیا، آپ نے اس کو اچھے انداز میں سمجھایا اور تنبیہ کی، اس نے کہا کہ مجھ سے گناہ ہوا ہے، میں اللہ سے معافی مانگتا ہوں اور آج سے میں سچی تو پرکرتا ہوں، اس کے بعد امام صاحب نے فتویٰ دیا کہ استعمال پانی سے وضو کرنا جائز نہیں کیونکہ جب انسان وضو کرتا ہے تو اس وقت اس کے گناہ چھڑتے ہیں، اللہ والوں کو ان گناہوں کے اثرات نظر آتے ہیں، اسی طرح جب انسان غسل جانتا کرتا ہے تو اللہ والوں کو پتہ چل جاتا ہے کہ کہیں اس کے پانی میں گناہوں کے اثرات تو نہیں، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”اللہم ارنا حقائق الاشیاء کما ہي“ اسے اللہ میں چیزوں کی حقیقت دکھا دیجئے جیسا کہ وہ ہے، اسی طرح اللہ والوں کو بھی اللہ تعالیٰ چیزوں کی حقیقت دکھا دیتے ہیں۔

## سات بادام پر گدڑی ریسر

حضرت امام بخاریؒ نے ایسی ذہانت پائی تھی کہ آپ کو لاکھوں حدیثیں زبانی یاد تھیں، ایک مرتبہ ان سے پوچھا گیا کہ آپ دن میں کتنا کھاتے ہیں تو فرمانے لگے کہ میں آج کل سات بادام کھا کر اپنے کام میں مصروف ہو جاتا ہوں اور میرا پورا دن اسی پر گدڑی جاتا ہے، سبحان اللہ! جتنے لوگوں کا کیو لیول اچھا ہوتا ہے وہ سب وہ لوگ ہوتے ہیں جن کے اندر چربی (Fat)



# یاد کرو قربانی

مفتی محمد ثناء الہدیٰ قاسمی

نے خالص مذہبی تحریک ہونے کے باوجود ہندو مسلم اتحاد کو فروغ دیا اور جس کا بڑا فائدہ جدوجہد آزادی کو پہنچا، اس کا قافلہ میں گاندھی کے ساتھ علی برادران یعنی مولانا محمد علی جوہر، مولانا شوکت علی، مولانا ابوالکلام آزاد اور علماء دیوبند جن کے نام تفصیل سے اوپر آچکے ہیں شامل ہو گئے، بانی امارت شریعہ ابو الجحان مولانا محمد سجاد، مولانا فاخر الہ آبادی، مولانا آزاد سہانی، سرحدی گاندھی خان عبدالغفار خان، مولانا عبدالباری فرنگی پختی، مولانا آزاد سہانی، مولانا ثناء اللہ امرتسری، مولانا احمد سعید دہلوی، مولانا شفیق داؤدی، مولانا مظہر الحق، وغیرہ کے اس قافلہ میں اپنی پوری توانائی کے ساتھ شرکت سے اس تحریک نے فروغ پایا، 1919 میں تہذیبی علماء ہند کے قیام کے بعد مسلمانوں کی قیادت اس طرف ہوئی۔ داستانیں ابھی اور بھی ہیں 1921 میں مولانا بغاوت، 1922 میں چورا چوری کا ٹھ، 1925 میں کاکوری کیس 1930 میں نافرمانی تحریک 1942 میں ہندوستان چھوڑو تحریک 1946 میں بحری بیڑے کی بغاوت یہ سب اس جدوجہد آزادی کے جلی عنوان ہیں، خواتین نے بھی اس تحریک میں حصہ لیا، علی برادران کی ماں بی بی ام، سرودھنی ناڈو، بی بی امت الاسلام، زینت محل، کستوریا گاندھی، کمالا نہرو، سیکندلقمانی، ایلہ شفیق داؤدی کی قربانیوں کو بھی جنگ آزادی میں فراموش نہیں کیا جاسکتا۔ اس موقع سے رام پرشاد بھل، بھگت سنگھ، چندر شیکھر آزاد، اشفاق اللہ خان کو بھی بھلا یا نہیں جاسکتا۔ جنہوں نے ہتھے ہتھے ملک کو آزاد کرانے کی خاطر بھانسی کے پھندے کو چومنا اور اس پر چھوٹا پنہ کیا، ان شہیدوں کے خون کی لالی ہمارے ترنگے کا اہم رنگ ہے۔ بابا صاحب بھیم راؤ امبیڈکر، ڈاکٹر اجندر پرشاد، پنڈت جواہر لال نہرو، مدن موہن، نیتاجی شہکاش چندر بوس کی صلاحیتوں سے بھی تحریک کو بہت حوصلہ ملا۔ آزادی کی اس لڑائی کو عوامی بنانے میں ملک کے اخبارات و رسائل نے بھی اپنی ذمہ داری نبھائی، امارت شریعہ کے ترجمان "امارت" کی ضمانت ضبط ہو گئی اور اس کو باندھنی کا سامان کرنا پڑا، اس کے ایڈیٹر کو قید و بندی کی صعوبت دی گئی، چنانچہ اس کا نام بدل کر نقیب کر دیا گیا، مولانا ابوالکلام آزاد کے الہلال، البلاغ، مولانا محمد علی جوہر کا ہمدرد، مولانا حسرت موہانی کی اردو نے مغل، مولانا ظفر علی خان کے زمیندار وغیرہ نے بھی اپنی ذمہ داری نبھائی، اردو نے آزادی کی تحریک کو انقلاب زندہ یاد کا نعرہ دیا اور ڈاکٹر محمد اقبال نے "سارے جہاں سے اچھا ہندوستان ہمارا" جیسی نظم کہہ کر عظیم حب الوطنی کا ثبوت دیا، یوں سب کی قربانیوں کے طفیل ہندوستان آزاد ہوا، ملک کو سیاستدانوں نے دھصوں میں تقسیم کر دیا، آزادی کا سورج طلوع ہوا تو زمین خون سے لالہ لڑائی، لوگ پاکستان منتقل ہو رہے تھے، زمین جاہلداد، بنگلہ دیش میں سب چھوڑ گئے، مسجدیں ویران ہو گئیں اور جاتے ہوئے بہتوں نے غیروں کے ہاتھوں دینائے فانی سے جہان باقی کی طرف کوچ کر لیا، دل ٹوٹنے لگے اور ٹوٹتے چلے گئے، مولانا آزاد کی مؤثر تقریر بھی محکم چھوڑنے والوں کے لیے غیر مؤثر ہو گئی، جو اس ملک میں رہ گئے انہوں نے بانی چانس (By Chance) سکونت نہیں اختیار کی By Choice یہاں رہنا پسند کیا، ہندوستان ان کی پسند تھی، ترجیحات تھی انہوں نے اپنی ساری توانائی اور ساری صلاحیتیں اس ملک کو ترقی کی راہ پر لگانے میں لگا دیں، ملک پر آفت آئی تو وزیر عبدالحمید نے اپنی جان کا نذرانہ پیش کر کے بینک کو آگے بڑھنے سے روک دیا۔

ع پھر بھی ہم سے یہ گلہ ہے کہ وہ فادائیں

آج اس ملک کے جو حالات ہیں، ان میں ایک اور آزادی کی جنگ کی ضرورت ہے، بڑائی بدعنوانی کے خلاف ہو، فرقہ پرستی کے خلاف ہو، عدم رواداری کے خلاف ہو، انسانی جانوں کے تحفظ کے لیے ہو، جمہوری اقدار کی حفاظت کے لیے ہو، معاشی اور طور پر خود کفیل بننے کے لیے ہو، غیر ملکی قرضوں سے پیچھا چھڑانے کے لیے ہو، اعلیٰ اخلاقی اقدار کی ترویج و اشاعت کے لیے ہو، تہذیبی ہم سب ملکر لکھ سکتے ہیں۔

سارے جہاں سے اچھا ہندوستان ہمارا

اکتوبر ۱۸۳۰ کو انگریزوں کے خلاف جنگ کا اعلان کر دیا، ۱۹ نومبر ۱۸۳۱ء کو اس کا رواں کے افراد انگریزوں کی توپ کا مقابلہ نہ کر سکے اور کچھ نہ شہادت پائی اور کچھ نہ ہتھیار ڈال دیے، حیدر آباد کن میں مولانا سید محمد علی رام پوری، کیرالہ میں مولانا شیخ حسن کنگلی، قاضی عمر بلکونی، سید علی منفری، سید فضل وغیرہ بھی پیش پیش رہے اور ان حضرات کی کوششوں سے ہندو مسلمانوں کو لڑانے کی موبیلا سورش نام ہوئی۔ 1857 میں مشہور جنگ آزادی لڑی گئی، جسے ناکام ہو سکتی ہے انگریزوں نے غدر کا نام دیا، اس کا آغاز تو میرٹھ سے ہوا تھا اور اس کی منصوبہ بندی میں نانا صاحب اعظم اللہ خان کا اہم کردار تھا، لیکن اس تحریک کو ملک گیر بنانے کا سہرا بھی مولانا احمد اللہ شاہ مدراس کے سر جاتا ہے، جنہوں نے آگرہ، دہلی، میرٹھ، پٹنہ اور کلکتہ کا سفر کر کے عوام کے اندر جذبہ جہاد پیدا کیا اور جنوبی ہندوستان راجستھان اور پنجاب کو چھوڑ کر پورا ملک اس تحریک میں شریک ہو گیا، یہ وہ موقع تھا جب جدوجہد آزادی میں برادران وطن بھی شریک ہوئے، بنگلہ پانڈے، بھانسی کی رانی، نانا صاحب، بیگم حضرت محل، تانیا ٹوپی، بہادر شاہ ظفر اس تحریک آزادی کے بڑے سورما تھے، جن کو ہندوستان کی تاریخ میں یاد رکھنا چاہیے، لیکن اسی تحریک میں شامل، شاملی کے میدان کے جبالے حافظ خاں شہید، مولانا محمد قاسم نانوتوی (۱۸۸۰ء) مولانا رشید احمد گنگوہی (۱۹۰۵ء) حاجی عبداللہ مہاجرکی (۱۸۹۹ء) کو کم یاد کیا جاتا ہے، حالانکہ ان جیلوں نے جس طرح انگریزی حکومت سے لوہا لیا اور بے سروسامانی کی حالت میں قربانی دی، وہ تاریخ کا زریں باب ہے اور شاملی کا میدان آج بھی اس کا گواہ ہے۔

اس تحریک کی ناکامی کے بعد غلام ہندوستان میں اسلامی علوم، تہذیب و ثقافت کے تحفظ کا خیال زور پکڑنے لگا، ان ذہنی شہنشاہوں کو ایک ایسی کمین گاہ کی بھی ضرورت تھی، جہاں سے انگریزوں کے خلاف تحریک جاری رکھی جاسکے، اس کے لیے ضرورت ایک ایسے محاذ کی تھی جس میں جبالے تیار کیے جاسیں اور فوجی طور پر انگریزوں سے محاذ آرائی کی نوبت نہ آئے، چنانچہ دارالعلوم دیوبند کا قیام عمل میں آیا، جس نے اسلامی عقائد و افکار، علوم نبوت اور تہذیب و ثقافت کی حفاظت کے ساتھ شیخ الہند حضرت مولانا محمود حسن صاحب، شیخ الاسلام حضرت مولانا حسین احمد مدنی، مولانا عبداللہ سندھی، مولانا عزیز گل پشاور، مولانا منصور انصاری، مولانا افضل ربی، مولانا محمد اکبر، مولانا احمد چکواٹی، مولانا حافظ الرحمن سیوہاروی جیسے مجاہدین آزادی اس ملک کو دیئے۔ 1884 میں انڈین نیشنل کانگریس کا پہلا اجلاس منعقد ہوا، بدرالدین طیب جی اور رحمت اللہ سیانی مسلمانوں کے نمائندہ کی حیثیت سے اس اجلاس میں سر فہرست تھے۔ 1885 میں کانگریس کا قیام عمل میں آیا، 1887 میں کانگریس کے چوتھے اجلاس کی صدارت بدرالدین طیب جی نے کی، یہ اجلاس اس وقت کے مدراس اور آج کے چنئی میں منعقد ہوا تھا، 1912 میں ریشمی رومال تحریک کی ابتدا دیوبند سے ہوئی، شیخ الہند مولانا محمود حسن صاحب نے اپنے رفقاء اور قابل اعتماد شاگردوں کے ساتھ اس کا منصوبہ بنایا، قبل از وقت اس راز کے کھل جانے کی وجہ سے اس تحریک کو ناکامی کا سامنا کرنا پڑا، 1916 میں شریف حسین نے آپ کو گرفتار کر کے انگریزوں کے حوالہ کر دیا اور 1917 میں آپ کو جلا وطنی کی سزا دے کر مالانچنگ بھیجا گیا، آپ کے نامور تلامذہ جن میں شیخ الاسلام مولانا حسین احمد مدنی، مولانا عزیز گل پشاور، مولانا نصرت حسین، مولانا ناہید احمد وغیرہم شامل تھے اپنے اساتذہ کے ساتھ برسوں قید و بندی کی صعوبتیں جھیلتے رہے، 1919 میں جلیان نوالہ باغ کا سانحہ پیش آیا، جس میں ہزاروں لوگوں کو ہرزول ڈائر کے حکم سے گولیاں چلائی گئیں اور بڑی تعداد میں ہندوستانی شہید ہوئے، اسی حادثے نے آزادی کی جدوجہد میں آگ میں گھی ڈالنے کا کام کیا اور پورا ہندوستان چند مفاد پرستوں کو چھوڑ کر اس تحریک کا حصہ بن گیا، گاندھی جی 1915 میں افریقہ سے لوٹ آئے اور 1920 سے تحریک آزادی میں پیش پیش ہو گئے، خلافت تحریک

۱۷ اگست ۱۹۳۷ء رات کے بارہ بجے، ہندوستان کے گلے سے برطانیہ کی غلامی کا طوق اتر گیا، جبر و استبداد کی بنیریاں کٹ گئیں، پورا ملک آزادی کی خوش منار با تھا، کیا شہر، کیا دیہات، کیا پورہا، بلکہ کھیت کھلیان تک پر آزادی کا جشن منایا گیا، ۶۹ سال بیت گئے اس دن و تاریخ کو، ستر ویں سال میں ہم داخل ہو رہے ہیں، آزاد ہندوستان کے ۳۷ سال، کیا کھویا، کیا پایا یہ ایک الگ کہانی ہے، طویل داستان سے ۳۷ سال کی بھی، اور اس سے قبل جدوجہد آزادی کے پورے دو سو سال کی بھی، ان دو سو سالوں میں سے پورے ایک سو سال ہم تہا لڑ رہے تھے، انگریزوں سے تہر و آزما تھے، دوسرے مذہب کے لوگ انگریزوں کے ہم نوا تھے، کئی ان کے تلوے چاٹ رہے تھے، مسلمانوں کی جانب سے چلائی جا رہی آزادی کی تحریک کو سبوتاژ کرنے میں لگے تھے، ان میں اپنے بھی تھے اور غیر بھی، اسی سازش کا نتیجہ تھا کہ سران الدولہ کو پلاسی کی جنگ میں نہ صرف شکست کا سامنا کرنا پڑا بلکہ تین ہزار انگریزی فوج کے مقابلے سراج الدولہ کی ستر ہزار فوج کو ہتھیار کی کھانی پڑی، ۲۲ جون ۱۷۵۷ء کی تاریخ کو نہیں یاد رکھنا چاہیے جب سراج الدولہ کے جسد خاکی کو مرگوں پر بھرا جا رہا تھا، ایک مجاہد کی لاش، جس نے شہادت قبول کی، لیکن انگریزوں کی غلامی نہیں، غداروں میں سرفہرست میر جعفر تھا، غدار کی اصلہ بنگال کی کوئی کی شکل میں ملا، لیکن غدار کی الگ چیز ہے اور وہ الگ چیز ہے، اس کی نالی نے اسے معزول کر لیا، پھر محمد قاسم منتخب ہوا، وہ بھی میدان کا زراش کیا، لیکن شیخ الدولہ کی بے وفائی نے کسمر میں ہونے والے معرکہ کارنگ بدل دیا، اور شاہ عالم جو شیخ الدولہ کا اس جنگ میں حلیف تھا اسے بھی ہزیمت اٹھانی پڑی، یہ معمولی لڑائی نہیں تھی، اس شکست نے انگریزوں کی غلامی کا پرچم اودھ سے لے کر بنگال تک لہرا دیا، تاریخ ۲۳ اکتوبر ۱۷۵۷ء کی تھی۔

۱۷۱۶ء میں حیدر علی نے میسور کا اقتدار سنبھالا اور ٹیپو سلطان کو انگریزوں کے مقابلے اتارا، اس وقت ٹیپو سلطان کی عمر صرف ستر سال تھی، کئی معرکوں میں انگریزوں کو پسپائی ہوئی، دب کر اسے صلح کرنی پڑی، حیدر علی کی وفات کے بعد حکمرانی ٹیپو میرٹھ ٹیپو سلطان کے حصہ میں آئی ۱۸۳۷ء میں جب اس کی حکومت کو صرف دو سال ہوئے تھے، انگریزوں کے خلاف منظم تحریک چھیڑ دیا، ۳۱ مئی ۱۸۵۷ء کو اس ہم کو انہوں نے جہاد کا نام دیا اور عوام میں ایسا جوش بھر دیا کہ ہر خاص و عام انگریزوں کے خلاف اٹھ کھڑا ہوا، ٹیپو سلطان کا یہ قول تاریخ کے صفحات پر ثبت ہے کہ شہر کی ایک دن کی زندگی گیدڑ کی ہزار سو سالہ زندگی سے بہتر ہے، شہر میسور نے اس کو ملتا برت کر دکھایا اور جب یہ شیر غداروں کی جگہ سے ۱۹۹۷ء طابق ۱۲۱۳ھ شہید ہوا تو انگریزوں نے اعلان کر دیا کہ آج سے ہندوستان ہمارا ہے، لیکن اس ملک کے علماء نے اس اعلان کو تسلیم نہیں کیا، ان کا رد تھا کہ ہندوستان غیر ملکیوں کا نہیں، ہندوستانوں کا ہے۔

1803، 1789 اور 1806 میں حضرت شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی کے کئی فتاویٰ آچکے تھے اور انہوں نے اعلان کر دیا تھا کہ ہندوستان دار الحرب ہے، ان فتاویٰ نے حضرت سید احمد شہید مولانا اسماعیل شہید، شاہ رفیع الدین، قاضی ثناء اللہ پانی پتی وغیرہ کو انگریزوں کے خلاف کھڑا کر دیا، بہار کی سرزمین سے خانوادہ صادق پور کے علماء بھی اس میں پیش پیش رہے اور ان میں سے کئی نے بھانسی کے پھندے کو چوما، کئی لڑتے ہوئے شہید ہوئے اور کئی کو کال پانی عبور دیا، شہر سہلی، جلا وطنی کی مدت میں کئی لوگ انڈیا گوبار میں ہی سیر پرداخت ہوئے، ابتلاء و آزمائش اور سزاؤں کے اس دور میں بھی مسلمان تہا تھے، 1818 تک یہ تحریک اس قدر مقبول ہو چکی تھی کہ جنگ آزادی میں یہ ایک نئے عہد اور نئی تاریخ کا آغاز قرار دیا جاسکتا ہے۔

اس تحریک کے جاں بازوں میں ایک حاجی شریعت اللہ تھے، جن کی تحریک تو فراتھی تحریک کہی جاتی ہے، لیکن یہ ایک نقاب تھا جو اس تحریک پر ڈالا گیا تھا، دونوں مغربی بنگال میں حاجی حسن عرف دووہو میاں کی رفاقت میں اس تحریک نے انگریزوں کا عینا دوہر کر دیا تھا، مولوی شاملی عرف تیتو میاں نے ۲۳







الزام سے بری کرنے کا باعث یہ ہے کہ گروپ کی غلطی ثابت نہیں ہوئی۔ عدالت نے اپنے فیصلے کی بنیاد بلیک باکس ریڈنگ رپورٹ کو بنایا جس سے ثابت ہو گیا تھا کہ بن لادن گروپ کو قتل و غارت کرنے کے لیے ضروری خواہشیں ہیں۔ (ارو نیوز)

### سعودی عرب میں سیاحتی ویزے پر آنے والے افراد کو عمرہ کی اجازت

ایک سعودی اخبار کے مطابق حکام نے سیاحتی ویزے سے متعلق مزید تفصیلات جاری کی ہیں اور نئے سیاحتی ویزے کیلئے ویب سائٹ مخصوص کی ہے، ویزے کی تمام کارروائی آن لائن ہوگی، ای سیاحتی ویزہ ایک سے زیادہ مرتباً مدد اور ایک برس کیلئے مؤثر ہوگا، جس کے تحت ایک بار آنے پر سیاحت 90 دن سعودی عرب میں گزار سکیں گے اور سیاحتی پروگراموں میں حصہ لینے کے علاوہ عمرہ بھی ادا کر سکیں گے، تاہم سعودی آنے والے سیاحوں کو کوورڈ احتیاطی تدابیر اختیار کرنا لازمی ہوگی، سعودی عرب نے سیاحتی ویزے کے اجراء کیلئے ویب سائٹ پر سیاحت اور عمرہ پروگراموں کی تفصیل جاری کی ہیں۔ (روزنامہ سیاست)

### دہشت گردی قوانین کا استعمال غلط: جسٹس چندر چوڑ

سپریم کورٹ کے جسٹس ڈی وائی چندر چوڑ نے انسداد دہشت گردی قانون کے غلط استعمال پر تینوں ججوں کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ شہریوں کو ہراساں کرنے اور مخالفت کو دبانے کے لیے انسداد دہشت گردی قانون جیسے فوجداری قانون کا غلط استعمال کیا گیا ہے۔

بھارت امریکہ مشترکہ کانفرنس کے موقع پر سپریم کورٹ کے جسٹس ڈی وائی چندر چوڑ نے کہا کہ عدالت کو آزادی کی تحفظ کے لیے آگے آنا چاہیے۔ جسٹس چندر چوڑ کا بیان ایک ایسے وقت میں آیا ہے جب حالیہ دنوں میں ملک بھر میں انسداد دہشت گردی قانون کے بارے میں کافی چرچا ہے۔ انسداد دہشت گردی قانون کے تحت ملزم 84 سالہ اسٹین سوامی کی موت کے بعد، ملک میں اس کے بارے میں کافی چرچا ہے۔ 84 سالہ اسٹین سوامی جیل میں ہی انتقال کر گئے تھے۔ ان کے خلاف انسداد دہشت گردی قانون کا مقدمہ بھی زیر التوا تھا اور ان کی ضمانت پر رہنمی بائی کورٹ میں میڈیکل گراؤنڈ میں سماعت ہوئی تھی۔ (آئی این این)

### پیگاسس معاملہ سپریم کورٹ پہنچا

پیگاسس معاملے میں ایک اور درخواست سپریم کورٹ میں ایڈیٹر گلڈ آف انڈیا کی جانب سے داخل کی گئی ہے اور اسلے آئی ٹی کے تحقیقات کا مطالبہ کیا گیا ہے، درخواست میں مرکزی حکومت سے کہا گیا ہے کہ وہ گمرانی کے لیے سپاٹی ویزے تعینات کرنے کے لیے غیر ملکی کمپنیوں کے ساتھ کیے گئے معاہدوں کی تفصیلات دے، اس نے ان لوگوں کی تفصیلات بھی طلب کی ہیں جن کے خلاف اس طرح کے سپاٹی ویزے کا استعمال کیا گیا تھا۔ ایڈیٹر گلڈ آف انڈیا کی درخواست میں موجودہ قانونی نظام کی ایکٹرا تک گمرانی، بلیکنگ اور سپاٹی ویزے کے استعمال اور گمرانی کے جائز ہونے کو بھی چیلنج کیا گیا ہے۔ اس سے قبل پیگاسس کیس کے حوالے سے سپریم کورٹ میں کئی درخواستیں دائر کی جا چکی ہیں۔

### الہ آباد ہائی کورٹ نے یو پی حکومت کی سرزنش کی

اتر پردیش میں چار سال سے معطل ڈاکٹر لقیل احمد خان نے اب گورکھپور کے بی آر ڈی میڈیکل کالج میں آسکین کی کمی کی وجہ سے بچوں کی موت کے سلسلے میں الہ آباد ہائی کورٹ سے رجوع کیا ہے، انہوں نے اپنی معطلی کو ہائی کورٹ میں چیلنج کیا ہے۔ ان کی درخواست پر سماعت کرتے ہوئے ہائی کورٹ نے بھی حکومت سے ناراضگی کا اظہار کیا اور سرزنش کی کہ ڈاکٹر لقیل کو چار سال تک معطلی میں کیوں رکھا گیا ہے۔ اس کے ساتھ عدالت نے پوچھا کہ ایسا کیا ہوا کہ اب تک حکمندانہ کارروائی مکمل نہیں ہو سکی۔ جسٹس بیٹونٹ ورما کی سنگل بینچ نے اب اس معاملے میں ریاستی حکومت سے 5 لاکھ روپے تک جواب مانگا ہے۔ (یو این آئی)

### سپریم کورٹ نے مسلح افواج میں خواتین افسران کے مستقل کمیشن پر دیا حکم

سپریم کورٹ نے مسلح افواج میں خواتین افسران کو مستقل کمیشن دینے کے معاملے میں سخت تبصرہ کیا ہے، مقدمہ کی سماعت کے دوران، سپریم کورٹ نے کہا، "مرکزی حکومت کو فیصلے پر عملدرآمد کرنا چاہیے جیسا کہ دیا گیا ہے۔ عدالت نے کہا کہ فیصلے کو دوبارہ نہیں کھولیں گے۔ اگر آپ چاہیں تو ہمیں خوش نہیں ہوں، کے عنوان سے ایک جائزہ فائل کریں۔" عدالت نے مرکزی حکومت کی جانب سے وضاحت کے لیے دائر درخواست پر غور کرنے سے انکار کر دیا ہے (نیوز سرورس)

### قومی اقلیتی کمیشن کا سپریم کورٹ میں حلف نامہ

قومی اقلیتی کمیشن نے سپریم کورٹ میں ایک عرضی کے جواب میں حلف نامہ داخل کرتے ہوئے کہا ہے کہ ملک کی اقلیتوں کو کمزور طبقات کے طور پر دیکھا جانا چاہئے، اپنے حلف نامے میں قومی اقلیتی کمیشن نے مذہبی اقلیتوں کے لیے مرکزی حکومت کی مختلف اسکیموں کو درست قرار دیا ہے، کمیشن نے سپریم کورٹ کو بتایا ہے کہ ہندوستان میں اقلیتوں کو "کمزور طبقہ" سمجھا جانا چاہئے، کیونکہ یہاں ہندو غالب اکثریتی طبقہ ہے۔ سپریم کورٹ میں دائر حلف نامہ میں کمیشن نے کہا ہے کہ آرٹیکل 46 کے تحت ہندوستان میں اقلیتوں کو کمزور طبقہ سمجھا جانا چاہئے۔ اس کے تحت کمزور طبقات کے تعلیمی اور معاشی مفادات کو فروغ دینا ریاست کی ذمہ داری ہے۔ (یو این آئی)

### مصر میں اخوان کے خلاف کارروائی کا قانون منظور

مصر کی پارلیمنٹ نے ایک نئے مسودہ قانون کی منظوری دی ہے جس کے تحت کسی بھی سرکاری ادارے میں موجود کاہنہ مذہبی جماعت اخوان المسلمون سے وابستہ ملازم کو برطرف کیا جاسکے گا۔

عرب میڈیا کی رپورٹ کے مطابق مصری پارلیمنٹ نے طویل بحث کے بعد آئین کے ایکٹ 10 مجریہ 1973 کی حتمی منظوری دی ہے۔ اس قانون کے تحت کسی دوسری تادہبی کارروائی کے بجائے اخوان المسلمون سے تعلق رکھنے والے کسی بھی سرکاری ملازم کو اس کے عہدے سے ہٹایا جاسکے گا۔ (یو این آئی)

### 56 برس بعد ہندوستانی مال گاڑی بنگلہ دیش پہنچی

ہندوستان سے پتھر لے جانے والی پہلی مال گاڑی ہلدی ہاڑی۔ چابھائی ریل لنک کے ذریعہ بنگلہ دیش کے سرحدی ضلع مری شلخ کے چابھائی ریلوے اسٹیشن پر اتوار کو پہنچی۔ پاکسی ڈو پٹیل انجینئر۔ 2 اور پروجیکٹ ڈائریکٹر عبدالرحیم نے بی ڈی ٹی میں 40 سال 40 دنوں میں تقریباً 2500 ٹن پتھر حاصل کئے۔ اس موقع پر بنگلہ دیش میں ہندوستانی ہائی کمیشن کے افسر بھی موجود تھے۔ اس سے پہلے یہ ٹرین ہفتہ کی رات شمال مشرقی سرحدی ریلوے کے علی پور دارو پٹین کے دمدم اسٹیشن سے روانہ ہوئی تھی۔ ذرائع نے کہا کہ ہلدی ہاڑی۔ چابھائی روٹ آسام، مغربی بنگال، نیپال اور بھوٹان سے بنگلہ دیش میں مال کے ٹرانسپورٹ کے لئے چھوٹا روٹ فراہم کرے گا۔ اس ریل لنک سے علاقائی کاروبار میں اضافہ ہونے اور علاقہ کی اقتصادی اور سماجی ترقی کی حوصلہ افزائی کرنے کیلئے اہم بندرگاہوں، خشک بندرگاہوں اور زمینی سرحدوں تک ریل نٹ ورک کی پہنچ بڑھانے کی امید ہے۔ تقریباً 56 سال سے بند پڑے اس ریل لنک سے جنوبی ایشیائی ممالک کی اقتصادی سرگرمیوں کو بھی فائدہ ہوگا۔ (یو این آئی)

### شیر بہادر دیوبند نیپال کے وزیر اعظم مقرر

نیپال کے صدر دیوبند دیوبند نیپال کے صدر شیر بہادر دیوبند کو ملک کا نیا وزیر اعظم مقرر کیا ہے، میڈیا رپورٹس کے مطابق، صدر نے نیپالی سپریم کورٹ کے حکم کی تعمیل میں آئین کے آرٹیکل 76 (5) کے تحت یہ اقدام اٹھایا ہے، مسز دیوبند نیپال کو ان کی تقرری کے بارے میں باہر ملک کے وزیر اعظم بن گئے ہیں۔

صدر نی سکر بیٹے نے مسز دیوبند کو ان کی تقرری کے بارے میں باضابطہ طور پر آگاہ کر دیا ہے۔ ادھر، نئی مخلوط حکومت میں شامل ہونے والے چھروں کے حوالے سے دارالحکومت کھٹمنڈو میں سیاسی سرگرمیاں تیز ہو گئی ہیں۔ نیپال میں سپریم کورٹ کے آئینی بیج کے پیر کے روز سکندوش وزیر اعظم کے بی بی شرمالو کی سفارش پر پارلیمنٹ کو تحلیل کرنے کے صدر دیوبند دیوبند نیپال کے صدر شیر بہادر دیوبند کو چیف جسٹس چندر شیشیر رانا کی سربراہی میں پانچ ججوں کے آئینی بیج نے پارلیمنٹ کو تحلیل کے خلاف دائر ٹریبیونل کی سماعت کے بعد فیصلہ سنایا۔ آئینی بیج نے کہا کہ صدر کی طرف سے وزیر اعظم کی سفارش پر پارلیمنٹ کو تحلیل کرنا غیر آئینی ہے، آئینی بیج نے، چیف ایڈیشن لیڈر، نیپالی کانگریس کے صدر مسز دیوبند کے دعوے کو برقرار رکھتے ہوئے، منگل کی شام 5 بجے سے پہلے آئین (مسز دیوبند) وزیر اعظم مقرر کرنے کا حکم دیا تھا۔ بیج نے پارلیمنٹ کی بحالی اور سات دن کے اندر اجلاس شروع کرنے کا بھی حکم دیا ہے۔ (یو این آئی)

### سازشی عناصر کا سینہ چیر دیں گے: طیب اردگان

ملک میں آگ لگنے کے واقعات میں ممکنہ سازش پر ترک صدر جب طیب اردگان نے برہمی کا اظہار کیا ہے، عالمی خبر رساں ایجنسی کے مطابق صدر جب طیب اردگان نے متاثرہ علاقوں کے دورے کئے، اس موقع پر ان کا کہنا تھا کہ اشارے ملے ہیں کہ آگ لگنے کے واقعات کے پیچھے کوئی سازش ہے۔ ترک صدر نے کہا کہ آگریہ ثابت ہوا کہ آگ جان بوجھ کر لگائی گئی ہے۔ سازشی عناصر کا سینہ چیر دیں گے، چاہے اس کی کچھ بھی قیمت دینا پڑے۔ واضح رہے کہ ترکی کے جنوبی علاقوں میں آتشزدگی کے باعث اب تک دو فائر فائٹرز سمیت 6 افراد جاں بحق ہو چکے ہیں۔ خیال رہے کہ ترکی کی میڈیا رپورٹوں میں بتایا گیا تھا کہ ملک میں خوفناک آتشزدگی کے نتیجے میں عناصر کا رفرما میں اور یہ کہ آگ لگنے نہیں بلکہ لگائی گئی ہے۔ (یو این آئی)

### آئی ایم ایف نے عالمی معیشت کو فروغ دینے کیلئے 1650 ارب ڈالر کی منظوری

بین الاقوامی مالیاتی فنڈ (آئی ایم ایف) نے عالمی معیشت کو فروغ دینے اور ابھرتے ہوئے مگر کم آمدنی والے ممالک کو فروغ دینے اور کووڈ 19 بحرانوں سے نمٹنے میں مدد کے لیے اب تک کی سب سے بڑے مالیاتی ذخائر 650 ارب ڈالر کی تقسیم کی منظوری دے دی ہے، ڈان کی ایک رپورٹ کے مطابق آئی ایم ایف بورڈ آف گورنرز کا اجلاس واشنگٹن میں ہوا جس میں تاریخ کی سب سے بڑی منظوری دی گئی۔

اس منظوری کو اپنی پیشکش ڈرائنگ رائٹس (ایس ڈی آر) کہا جائے گا اور اب تک آئی ایم ایف کے ساتھ 23 مالیاتی معاملات طے کرنے والا ملک پاکستان بھی اس منظوری سے فائدہ اٹھائے گا (یو این آئی)

### الحرم کرین مقدمے کا حتمی فیصلہ: بن لادن گروپ کی کوتاہی ثابت نہیں ہوئی

عدالتی بیج نے فیصلہ کیا کہ بن لادن گروپ پر الحرم کرین کرنے کی ذمہ داری کا الزام ثابت نہیں ہوا، الزام لگایا گیا تھا کہ گروپ کی لاپرواہی اور کوتاہی کی وجہ سے کرین گرنے کا حادثہ پیش آیا، عدالت نے بلیک پرائیویٹ ٹری جانب سے بن لادن گروپ کو کرین کرین گرنے سے ہلاک ہونے والوں کی دیت، نقصانات کے معاوضے کا پابند بنانے کی بھی درخواست کی تھی جس کی بابت عدالت نے غیر متعلقہ معاملہ ہونے کو کوئی فیصلہ نہیں دیا۔

عدالت نے تعمیرات کی جگہ سلامتی ضوابط کی پابندی نہ کرنے پر 13 ملزمان کے خلاف کارروائی کا بھی مطالبہ کیا تھا، عدالت نے ان میں سے کسی کو بھی مجرم قرار نہیں دیا، عدالت نے موقف اختیار کیا کہ بن لادن گروپ کو



## ملی سرگرمیاں

مولانا مفتی محمد سہراب ندوی

ہماری اہم کا دائرہ محدود رہنے کے سبب اسی سطح پر اللہ تعالیٰ ہمیں سمجھانے کے لئے 70 ماہوں کا ذکر کیا ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اللہ کی رحمت بہت وسیع ہے جس کا تذکرہ کرنے کے لئے ہمارے پاس الفاظ کا دامن بالکل تنگ ہے۔ مفتی ثناء الہدیٰ قاسمی سنیچری صبح جھکنے پھاڑنے کی نزدیک باری روڈ میں پشہ بانی کورٹ کے سینٹر وکیل جاوید اقبال کی رہائش گاہ پر ان کے بچوں سال صاحبزادہ مدثر کے انتقال پر ان کے ایصال ثواب کے لئے منعقد تقریبی جلسہ سے خطاب کر رہے تھے۔ انہوں نے کہا کہ موت اللہ تعالیٰ کا فیصلہ ہے اور اس کے لئے اللہ وقت طے کر رکھا ہے۔ جس کی اطلاع ہم بندوں نہیں دی گئی ہے۔ اپنوں کی موت پر ہمیں غم و صدمہ ضرور ہوتا ہے جو بالکل فطری چیز ہے۔ اپنوں سے جدائی کا غم تو ہوتا ہی ہے جسے کوئی روک نہیں سکتا مگر اس کی بھی حد متعین کر دی گئی ہے۔ جس کا ہمیں خیال رکھنا چاہئے۔ ہمیں اللہ کے فیصلے سے راضی ہونا چاہئے۔ اپنوں کی موت پر صبر و تحمل کا مظاہرہ کرنا چاہئے اور اپنوں کے جدا ہونے پر ان کے لئے مغفرت کی دعائیں کرنی چاہئے۔ کلام اللہ اور ذکر خیر کے ذریعہ ان تک ثواب پہنچانا چاہئے۔ مفتی ثناء الہدیٰ قاسمی نے اپنے فکر انگیز خطاب میں کہا کہ مسلم معاشرے میں اپنوں کی موت کے سلسلے میں لفظ رنج و غم، کا کثرت سے استعمال کیا جاتا ہے یہاں تک کہ اردو اخبارات میں بھی اور علما کے بیانات میں بھی اس غلط لفظ کا کثرت سے استعمال کیا جاتا ہے جو سراسر غلط اور ناپسندیدہ عمل ہے۔ اپنوں کی موت پر رنج کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ لفظ رنج، تو درست ہے مگر لفظ رنج، کا استعمال قطعی درست نہیں۔ رنجیدگی میں لفظ رنج کا مادہ ہے اور ہم اپنے رب کے کسی بھی فیصلہ اور حکم سے ناراض نہیں ہو سکتے اور ہمیں اس کی اجازت بھی نہیں۔ زندگی کیا ہے صرف موت کی امانت ہے۔ اس لئے ہمیں جو ان سال مدثر کے انتقال سے یہ سبق و پیغام ملتا ہے کہ ہم میں سے کوئی شخص ضعیف کا انتقال نہ کرے اور یہ ہرگز نہ کہے کہ ابھی تو زندگی بہت باقی ہے۔ بعد میں فلاں عمل کر لیں گے یا فلاں کام انجام دیں گے۔ جو کچھ جس کو ملا ہوا ہے اسے بالکل آخری لمحہ لھو کر لے اور یہ سمجھے کہ نہ جانے کب کس کی کہاں زندگی کی شام ہو جائے۔ ہر شخص کی موت کی تیاری میں سرگرم رہے اور اپنی موت جھکتا رہے تاکہ جب بھی موت آئے تو اپنے رب کے پاس جانے میں خوشی و راحت میسر ہو سکے۔ زندگی میں ہی موت کی تیاری کرنی چاہئے اور زندگی ہی آخرت کی جھپٹی ہے۔ اپنوں نے مسلم معاشرے میں پائی جانے والی دیگر خرابیوں کی بھی نشاندہی کرتے ہوئے کہا کہ جب ہم میں سے کوئی شخص موت کے قریب چاہیے یا ایسا معلوم ہو کہ وہ بہت زیادہ دنوں تک حیات سے نہیں رہیں گے تو ان کے نزدیک سورہ یسین پڑھ کر اسے آرام پہنچائیں۔ اگر اللہ نے موت کا فیصلہ کر رکھا ہے تو موت میں آسانی ہو جائے باقی رکھا ہو تو تکلیف سے آرام ملے۔ گھمڑی تو یقیناً نصیب ہو جائے اس کے لئے اس شخص کے پاس کلمہ دہرا جاتا رہے اور جب ایک بار بھی زبان سے کلمہ ادا کرے تو پھر کلمہ دہرا بنا کر دیکھنا چاہئے اور پھر موت کے بعد مردہ کی بہت دورست کر دینا چاہئے۔ اپنوں پر تو غم کا پہاڑ ٹوٹ پڑتا ہے اور وہ اس حالت میں نہیں ہوتے ہیں کہ مردہ کی میت درست کرے تو پڑوسیوں اور رشتہ داروں کی ذمہ داری ہے کہ وہ اس کام کو انجام دیں۔ انہوں نے کہا کہ جس طرح زندگی میں جس سے پردہ لازم ہے اسی طرح موت کے بعد بھی پردہ لازم ہے۔ اس کا بھی خیال رکھنا چاہئے۔ قیل ازین انجیتر ابوالکلام اور مولانا دلبر نظامی نے بھی مدثر کے انتقال پر اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے انہیں خراج عقیدت پیش کیا اور ان کی مغفرت کے لئے دعائیں کرتے ہوئے ان کی خوبیوں کا تفصیل سے تذکرہ کیا۔ نوری مہدی پشہ کے سابق امام قاری حسین کی تلاوت قرآن پاک سے تقریبی جلسہ کا باضابطہ آغاز ہوا۔ جب مختار عالم نے نعت شریف کا نذرانہ پیش کیا۔ الحارث علیک اسکول شریف کالونی کے سینئر اتما ذمہ دار مولانا حامد حسین ندوی نے بہت خوبصورتی سے نغمات کے فرائض انجام دئے اور انہوں نے بھی مدثر کے انتقال پر شہید صدقہ کا اظہار کرتے ہوئے ان کی مغفرت کے لئے دعائیں کی۔ تقریبی جلسہ میں حافظ کوثر نیازی، مولانا محمد مزاج، محمد ایوب، کاگنر گل، سرکردہ رہنما باری اعظمی، سابق جج جعفر امام اور دیگر رجسٹروں سرکردہ شخصیتوں نے بھی شرکت کر کے مدثر کی مغفرت کے لئے دعائیں کی اور مرحوم کے والد جاوید اقبال ایڈووکیٹ اور ان کے اہل خانہ سے مل کر اظہار تعزیت کرتے ہوئے انہیں صبر و تحمل کی تلقین کی۔ جاوید اقبال ایڈووکیٹ نے تمام شرکاء کا شکر ادا کیا جبکہ مفتی ثناء الہدیٰ قاسمی نے اجماعی دعا کرانی۔

### حضرات مبلغین امارت شریعہ کے دعوتی و تنظیمی پروگرام کی جھلکیاں

امارت شریعہ کے شعبہ تبلیغ و تنظیم میں حضرات دعا و مبلغین کی بڑی تعداد دعوتی و تنظیمی خدمات پر مامور ہے، یہ حضرات بہار، اڈیشہ، جھارکھنڈ و بنگال کے مختلف دیہاتوں اور شہروں کا دورہ کر کے قدم تنظیمی کو مضبوط بنانے، جہاں تنظیم قائم نہیں ہے وہاں تنظیم قائم کرنے اور دعوتی نقطہ نظر سے مسلمانوں میں دینی بیداری پیدا کرنے کا کام انجام دیتے ہیں، بہت سے حضرات مبلغین پہلے سے ہی اپنے حلقہ میں تنظیمی و تبلیغی خدمات انجام دے رہے ہیں، عبدالاحی کے بعد درج ذیل حضرات مبلغین تنظیمی و دعوتی سفر پر روانہ ہو رہے ہیں۔

| نام مبلغین              | علاقہ ضلع               | نام مبلغین                 | علاقہ ضلع            |
|-------------------------|-------------------------|----------------------------|----------------------|
| مولانا مطیع الرحمن      | بیلا پریہ ضلع بیتا مڑھی | مولانا حاجی الدین رحمانی   | ڈنگھ سرائے، سستی پور |
| مولانا عبدالباری        | فارس سٹیج ضلع آریہ      | مولانا مظہر ظہیر الحسن سنی | کسریا، مشرقی چمپارن  |
| مولانا عبدالقادر قاسمی  | مہشی ضلع سہرسہ          | مولانا نوشاد عالم قاسمی    | باراباٹ، ضلع بانگا   |
| مولانا مہزیل حسین قاسمی | پوخالہ ضلع شیش گنج      | مولانا اصلاح الدین قاسمی   | جنجریا، مشرقی چمپارن |
| حافظ عمیر احمد          | ڈھاکہ، مشرقی چمپارن     | قاری شاہد اقبال            | راگھو پور، سوپول     |
| مولانا فیاض احمد        | پھلواریا، ضلع گوپال گنج | مولانا محمد ابراہیم ندوی   | چھکا، ضلع کٹیہار     |

مذکورہ اضلاع سے تعلق رکھنے والے تنظیم امارت شریعہ کے ذمہ داران، بقا و نواہین، علماء اور ائمہ اور ہمدردان امارت سے گزارش کی جاتی ہے کہ ان حضرات مبلغین کا اپنے حلقہ میں تعاون فرمائیں، ان کے بیانات سے فائدہ اٹھائیں اور اپنے آبادی کی تنظیم کو زیادہ سے زیادہ مستحکم بنانے اور اس کو وسعت دینے کی کوشش کریں۔

## ٹیکنیکل اداروں میں بھی بنیادی دینی تعلیم کا خیال رکھا جائے: نائب امیر شریعت

### جہد مسلسل اور فکر کی بلندی ادارے کی ترقی کی ضمانت

امارت شریعہ ایگزیکٹو اینڈ ویلفیئر ٹرسٹ کے زیر انتظام پہلے رہے پارامیڈیکل کالج کی ایک جائزہ میٹنگ مورخہ ۱۳ اگست ۲۰۲۱ء کو زیر صدارت حضرت مولانا محمد شمشاد صاحب رحمانی قاسمی مدظلہ نائب امیر شریعت امارت شریعہ بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ منعقد ہوئی، جس میں پارامیڈیکل اسٹاف کے ساتھ امارت شریعہ ایگزیکٹو اینڈ ویلفیئر ٹرسٹ کے سکریٹری، ایڈمنسٹریٹر، امارت شریعہ کے قائم مقام ناظم اور نائین نظما نے شرکت کی، جائزہ میں پارامیڈیکل کالج ڈاؤن کے ضابطہ کا خیال رکھتے ہوئے تقابلی سلسلہ جاری ہے، اساتذہ و تلمیذی سے کلاس لے رہے ہیں اور طلبہ کی حاضری بھی ضابطہ کے مطابق ہو رہی ہے، فیئر پتھرائی اور ڈی ایم ایل ٹی، ڈگری کورس اور ڈپلومہ کورس میں تعلیم اطمینان بخش ہو رہی ہے، ریڈیالوجی میں جلد ہی اسپتار نکال کر داخلہ کی کارروائی شروع کی جائے گی، اس موقع سے اساتذہ نے بعض اہم امور کی طرف توجہ دلائی، حضرت نائب امیر شریعت نے ان ضرورتوں کی تکمیل پر زور دیا، سکریٹری جنرل ٹرسٹ نے ضرورتوں کو جلد پورا کرنے کی یقین دہانی کرائی۔ اس موقع سے نائب امیر شریعت نے اپنے خطاب میں فرمایا کہ ہمارے ٹیکنیکل ادارے دوسرے اداروں کی طرح نہیں ہیں، ہمارے بچوں کی تعلیم و تربیت اس انداز سے ہونی چاہئے کہ وہ ایک اچھے انسان اور اہل اخلاق افراد کے ساتھ زندگی گزارنے والے ہوں، انہوں نے کہا کہ تمام عصری تعلیمی اداروں میں حسب سابق بنیادی دینی تعلیم کا اہتمام جاری رکھا جائے، طلبہ اساتذہ سب باہم تعاون کرنا اور اہتمام کریں شریعت پر عمل کے ساتھ ہم لوگ کام آگے بڑھائیں گے تو اللہ کی نعمت شامل ہوگی اور غیب سے مدد آئے گی۔ اسی طرح مورخہ ۱۳ اگست کو مولانا منت اللہ رحمانی ٹیکنیکل انسٹی ٹیوٹ (آئی ٹی آئی) پھلواریا شریف پشہ کی ایک جائزہ میٹنگ زیر صدارت حضرت نائب امیر شریعت مدظلہ منعقد ہوئی، جس میں ٹیکنیکل انسٹی ٹیوٹ کے ذمہ داران و عملہ کے ساتھ امارت شریعہ ایگزیکٹو اینڈ ویلفیئر ٹرسٹ کے سکریٹری مولانا سہیل احمد ندوی، امارت شریعہ کے قائم مقام ناظم مولانا محمد شمشاد قاسمی اور نائین نظما مفتی محمد ثناء الہدیٰ قاسمی اور مفتی محمد سہراب ندوی نے شرکت کی، جائزہ سے محسوس ہوا کہ لاک ڈاؤن کے باوجود ضابطہ کا خیال رکھتے ہوئے تقابلی سلسلہ بہتر طور پر جاری رکھا گیا اور سنے سال کے داخلہ میں بھی طلبہ کی تعداد ادا لاق قدر اور اطمینان بخش ہے، اساتذہ اور ذمہ داران محنت و مستعدی کے ساتھ کاموں میں لگے ہیں، جائزہ کے دوران ذمہ داران و اساتذہ حضرات نے جن اہم امور کی طرف توجہ دلائی ان پر فوری کارروائی کرنے کی تجویز منظور ہوئی، امانت کے کورس کی سرکاری طور پر اجازت حاصل کرنے اور انٹیکٹرکس کا شارٹ کورس جس میں خاص طور پر موبائل اور لپ ٹاپ وغیرہ کی ریسپرنگ کی تربیت دی جائے، اس پر پہلو پتوجہ دینے کی بات کہی گئی، تعلیم کے ساتھ تربیت کے پہلو کا خاص خیال رکھنے اور باہل میں مقیم طلبہ کی تربیت نگرانی پر خصوصی دھیان رکھنے کی ہدایت دی گئی۔ اس موقع پر امارت شریعہ کے قائم مقام ناظم مولانا محمد شمشاد قاسمی صاحب نے اظہار خیال کرتے ہوئے کہا کہ آپ حضرات اب تک جس طرح حوصلہ کے ساتھ ادارہ کی خدمت کر رہے ہیں یہ قابل قدر ہے، لیکن ضرورت ہے کہ ادارہ کے نظام کو ہم جرت سے شمالی اور معیاری بنانے پر مزید غور کریں، ہر مہینہ باندی کے ساتھ جائزہ میٹنگ کریں اور سنے عزم کے ساتھ آگے بڑھیں۔ انجمنیں میں صدر محترم حضرت نائب امیر شریعت مدظلہ نے حاضرین کو خطاب کرتے ہوئے انہیں اب تک کی خدمات پر مبارکباد دی اور کہا کہ تاریخ اور تجربات دونوں اس بات کی گواہ ہیں کہ جب بھی کسی ادارہ کو ایسے افراد کو میسر آئے جن کے اندر جہد مسلسل، جذبہ عمل اور فکر بلند کا جوہر موجود ہو، ایسے ادارے کی ترقی کوئی نہیں روک سکتا، یہی وجہ ہے کہ اس ادارہ نے دنیا میں اپنا نام روشن کیا ہے۔ امارت شریعہ ٹیکنیکل انسٹی ٹیوٹ پھلواریا شریف پشہ کی ایک قدم ٹیکنیکل ادارہ ہے اور محمد ناس نے اپنے معیاری نظام تعلیم و تربیت کی وجہ سے اپنا ایک الگ مقام بنایا ہے، لیکن موجودہ مقابلہ جاتی دور میں ضرورت ہے کہ ادارے کے تمام شعبے کو جہد مسلسل اور فکر بلند کے ساتھ مزید معیاری اور پیش رفت بنایا جائے اور اس کو زیادہ سے زیادہ وسعت و ترقی دینے پر توجہ دی جائے۔ اسی طرح تعلیم کے ساتھ تربیت اخلاق کے موضوع کو نظام کا لازمی حصہ سمجھا جائے۔ یہی وہ چیزیں ہیں جس سے ادارہ کی شان اور اس کی شناخت دونوں باقی اور بلند رہے گی۔ میٹنگ میں کئی اہم تجویزیں منظور ہوئی اور حضرت نائب امیر شریعت کی دعا پر میٹنگ اختتام پذیر ہوئی۔

## بے وقت موت، غیر شرعی اصطلاح، انتقال کا غم فطری مگر رنج کی گنجائش ہرگز نہیں

### جاوید اقبال ایڈووکیٹ کے صاحبزادہ کے انتقال پر منعقد تقریبی جلسہ سے مفتی ثناء الہدیٰ قاسمی کا خطاب

امارت شریعہ بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ کے نائب ناظم اور وقت وارتیب کے مدیر مولانا مفتی ثناء الہدیٰ قاسمی نے کہا ہے کہ بے وقت موت، غیر شرعی اصطلاح ہے، جس کا استعمال مسلمانوں کو ہرگز نہیں کرنا چاہئے کیونکہ اس طرح کے غلط لفظ کا استعمال کرنا اور اپنی زبان سے ایسے لفظ کو ادا کرنا اپنے رب کریم کی مرضی اور اس کے فیصلے کو چیلنج کرنے یا اس کی مخالفت کرنے کے مترادف ہے جس کی اجازت کسی کو نہیں ہے، ہمارے مسلم معاشرے میں ہی اپنوں کی موت پر عام طور پر لوگ بے وقت موت کی غلط اصطلاح کا استعمال کرتے ہیں جانے انجانے میں مسلمانوں سے بھی بہت بڑی غلطی ہو جاتی ہے، جس کی شریعت اسلامی میں اجازت ہی نہیں۔ انہوں نے کہا کہ اللہ تعالیٰ نے ہر شے کی موت کا وقت مطمئن کر رکھا ہے اور وہ وقت صرف اللہ ہی جانتا ہے کہ کب کس کی موت ہوگی اور کہاں ہوگی، کس حالت میں ہوگی قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے بار بار موت کے سلسلے میں واضح اعلان کر دیا ہے کہ ہر جاندار کو موت کا مزہ چکھنا ہے اور موت کا وقت متعین ہے، جس سے ایک لکھ بھی آگے یا پیچھے نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے جب ایک مرتبہ روح کو پیدا فرمایا تو پھر وہ کبھی مرنے نہیں بلکہ روح صرف منتقل ہوتی ہے۔ دنیا میں انسان پیدا ہوتا ہے تو روح کے ساتھ رہتا ہے اور جب موت ہوتی ہے تو روح ختم نہیں ہوتی ہے بلکہ باقی رہتی ہے اور عالم برزخ میں منتقل ہو جاتی ہے۔ یعنی جس شخص کی موت ہوتی ہے وہ صرف ہماری نظروں سے اوجھل ہوتا ہے۔ موت ایک بل ہے جو بندہ کو محبوب سے ملاتا ہے۔ یعنی موت کے بعد بندہ اپنے محبوب کے پاس چلا جاتا ہے اور وہ محبوب ایسا ہے جو 70 ماہوں سے زیادہ محبت کرتا ہے اور مہربان ہے۔ اللہ کی رحمت و شفقت سے ماں کی محبت و شفقت کا موازنہ بھی نہیں کیا جاسکتا۔ صرف







# نئے عالمی حالات میں امت مسلمہ کا کردار

حضرت مولانا قاضی مجاہد الاسلام قاسمی

ہیں جن کی آگ بھڑکنے سے معصوم انسانیت کی زندگی خاکستر ہو رہی ہے، یہاں پر قدرتی طور پر ذہن میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس کی اصل وجہ کیا ہے، اور ان سب واقعات و مشکلات کے پیچھے کیا اسباب کا رفر مابین، یہ ایک فطری سوال ہے جس کا اطمینان بخش جواب سامنے آنا ضروری ہے۔

ہمارا اس بات پر یقین ہے کہ کئی ترقیات کے نتیجے میں پیدا ہونے والی ان مشکلات کا سب سے بڑا سبب یہ ہے کہ اس دور کے انسان نے اپنی مادی ترقیات کی دوڑ میں اعتدالی اور اخلاقی پہلو کو نظر انداز کر دیا ہے، آج انسانوں کے قلوب سے عقیدے اور اخلاقی قدروں کی اہمیت نکل گئی ہے آخرت کی جوابدہی کا احساس ختم ہو گیا ہے، اور اللہ تعالیٰ و تعویذ و عظیم و خمیر کی ذات پر ایمان و اعتماد کمزور ہو گیا ہے، اور انسانی زندگی اسلام کے اس عادلانہ نظام سے منحرف ہو گئی ہے جس کی بنیاد وحی الہی پر ہے، زندگی کی فطری اور اصل اسلامی راہ سے انحراف ہی وہ اصل سبب ہے جس نے اس وقت انسانی زندگی کو عدل و انصاف، چین و سکون اور ترقی و خوشحالی سے پھیر کر نا کامی، بدبختی اور مشکلات دو جا کر کیا ہے۔

اس وقت دنیا میں جو نظام اخلاق رائج ہے، وہ ”بنتھم“ کے فلسفہ ”افادیت“ اور ”ایپیکورس“ کے فلسفہ ”لذتیت“ کا مجموعہ ہے، یہ افادیت اور لذتیت دنیا کی ہر چیز کو جائز کر دیتی ہے، بلکہ اس کا سرعصر حاضر کی اخلاقی بنیادوں میں ہوتا ہے، اس نظام میں فرد کی آزادی کو اجتماعی اور معاشرتی مصالح پر فوقیت حاصل ہے، چنانچہ فرد اس میں اپنی آزادی سے فائدہ اٹھاتا ہے خواہ اس کی بنیاد پر پورے معاشرہ کو نقصان کا سامنا کرنا پڑے، اس آزادی نے خاندانی نظام کو بری طرح منتشر کر دیا ہے، اور لذت و ہستی کے غار میں دھکیل دیا ہے، بوڑھا باپ ”اولد ہوم“ میں زندگی گزارتا ہے اور لوگوں کے درمیان خاندانی تعلقات صرف رسمی حد تک باقی رہ گئے ہیں، مختلف تقریبات کے مقوقوں پر محض کارڈ بھیج دینے جاتے ہیں اور بس۔ اس طرح دنیا تجارتی مارکیٹ کی صورت میں تبدیل ہو گئی ہے، جس کے ہر گوشے میں محض تجارتی مصالح کی کھنکھش جاری ہے، ایسے ایسی سلعے اور مہلک کیسیاوی ہتھیار ایجاد کئے جا رہے ہیں جن سے پوری انسانیت کو خطرہ لاحق ہے، تجارتی مقاصد کے تحت ان کی خرید و فروخت ہو رہی ہے، اور انسانی زندگی کے مفاد میں استعمال کئے جانے کے بجائے اسے تباہ کرنے کے لئے ان کا استعمال ہو رہا ہے، یہ وہ صورت ہے جس نے پورے عالم کو مضطرب کر رکھا ہے، وی ڈی او، ٹیلی ویژن، جنسی خواہشات کا ابھارنے والی فحش اور حزب اخلاق فلموں اور ویسٹیو تصویروں کا رواج روز افزوں ہے جس نے دور حاضر کے انسانوں کو ”ایڈز“ جیسی خبیث اور علاج بیماری کا تھنہ دیا ہے، دودھ دیکھ کر یہ اور اس جیسے متعدد تھنہ ہیں جن سے پورے عالم کو خطرہ لاحق ہے، اور انسانی زندگی کی تباہی کے دبانے پر لاٹھار کیا ہے، ان خطرناک حالات میں انسانیت کی نگاہ بھصد شوق اس امت کی منتظر ہے جو اسے امن و مان، راحت و سلامتی اور سکون قلب عطا کرے اور ان تمام مہلک خطرات سے اس کی حفاظت کرے۔

۱۵۔ یہ بات بالکل طے شدہ ہے کہ آج دنیا جن مشکلات اور پیچیدہ مسائل سے دوچار ہے، یا مستقبل میں جو مشکلات اسے درپیش ہیں ان کا واحد اور کامیاب حل اسی وحی و سادہ اور دین الہی میں پوشیدہ ہے، جسے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے پیش فرمایا ہے وہ انسانیت کے لئے ہر قسم کے اطمینان، امن و سلامتی، ترقی و خوشحالی اور فلاح و کامرانی کا ضامن ہے اور امت اسلامیہ جو اس پیغام کی حامل ہے وہ اس دعوت کو تمام اقوام عالم اور اقصائے عالم تک پہنچانے کی مکلف اور اپنے رب کے سامنے جوابدہ ہے، اللہ رب العزت کا ارشاد ہے: ”اور اسی طرح ہم نے تم کو ایسی ہی ایک جماعت بنا دیا ہے جو نہایت اعتدال پر ہے تاکہ تم لوگوں کے مقابلہ میں گواہ ہو اور تمہارے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم گواہ ہوں“ (البقرہ آیت: ۱۴۳)

یہ اسلامی دعوت کی حامل امت ہے، اس کے کاندھوں پر اس کے پیغام کو

۱۔ اس روئے زمین پر بسنے والی قوموں کے درمیان امت مسلمہ کا امتیاز اس کی ان خصوصیات کی بنیاد پر ہے جن میں کوئی دوسری قوم اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی، ان میں اس کی سب سے اہم خصوصیت اس کا وہ پیغام ہے جسے اس نے پوری انسانیت تک پہنچایا، یہ پیغام اپنی وسعت و جامعیت کے لحاظ سے انسانی زندگی کے تمام گوشوں پر حاوی ہے، وہ بغیر کسی تفریق کے زندگی کے ہر شعبے اور اجتماعی و انفرادی ہر میدان میں اپنی رہنمائی پیش کرتا ہے، ایسا نہیں کہ وہ زندگی کے کسی پہلو پر بہت زور دے اور دوسرے پہلو سے بالکل نظر کر لے، بلکہ وہ زندگی کے ہر گوشے کو توازن اور اعتدال کے ساتھ اپنی گرفت میں لئے ہوئے ہے، یہی وہ خصوصیت ہے جو اس کے دین کو بقاء و دوام اور ہر زمان و مکان کا ساتھ دینے کی صلاحیت عطا کرتی ہے۔

۲۔ امت اسلامیہ کا پیغام اپنی جامعیت کی خصوصیت کے ساتھ محض کوئی نظری اور خیالی فلسفہ نہیں بلکہ یہ ایک شاندار اور خوشگوار عملی تجربہ ہے جسے ایک طویل مدت تک واقعی طور پر انسانی زندگی میں آزمایا جا چکا ہے، جو لوگ اسلام کی ابتدائی تاریخ پر نظر رکھتے ہیں ان پر یہ بات غلطی نہیں کہ قرون اولیٰ کے مسلمانوں نے ڈوبی ہوئی جہات اور اندھی ضلالت سے نکل کر اور اسلام کے نور سے منور کر کے عرب کی سرزمین میں کیسا مثالی، انقلابی اور حیرت انگیز کارنامہ انجام دیا، انہوں نے سادہ اور بدویانہ زندگی سے نکل کر اس دور کی سب سے ترقی یافتہ قوموں کی قیادت کی، اور ان کے سامنے زندگی کے تمام شعبوں کے لئے سنبھلے اصول اور گراں قدر رہنمائی پیش کی، اور زندگی کے ہر میدان میں قائمانہ رول ادا کیا اور قیادت کے منصب پر فائز رہے اور کتاب و سنت کی روشنی میں انسانی زندگی کی اصلاح، فرد اور جماعت کی تربیت اور خاندانی اور معاشرتی زندگی کی تنظیم کی، اقتصادی مسائل کا بہتر حل پیش کیا، علمی تحقیقات کا بیڑا اٹھایا، حکومت و سیاست کے رہنما اصول وضع کئے، غرض یہ کہ زندگی کا ایسا کوئی گوشہ نہیں جس میں مسلمانوں نے نمایاں اور قائمانہ رول ادا نہ کیا ہو، یہ عظیم الشان کارنامہ صحابی رسول صمدنا حضرت ربیع بن عامر کے اس قول کی جتنی تصویر ہے جس میں انہوں نے امت مسلمہ کو متوقع کردار کا تعارف کرایا ہے فرماتے ہیں:

”اللہ نے ہمیں اس لئے بھیجا ہے کہ ہم اس کی مشیت سے لوگوں کو انسانوں کی بندگی سے نکال کر ایک اللہ کی بندگی کی طرف، دنیا کی تنگی سے رہائی دے کر اس کی وسعت کی طرف اور ادا یان و مذاہب کے ظلم و ستم سے نجات دے کر اسلام کے عدل و انصاف کی طرف لائیں۔“

۳۔ امت مسلمہ جس پیغام کی حامل ہے اس کی بنیاد نہایت شہسوں اور مستحکم اصولوں اور اسلام کے عقائد و عقیدہ پر ہے، یعنی اللہ تعالیٰ کی وحدانیت، محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور روز قیامت پر ایمان اور وحی الہی کی تصدیق، یہ بنیادیں سختی مضبوط ہوں گی اور امت کا ان پر ایمان جتنا قوی ہوگا اسی کے لحاظ سے اس کا پیغام بھی طاقتور ہوگا، اور اس پر زمانے کے انقلاب و تغیرات اثر انداز نہ ہو سکیں گے۔

۴۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ کئی دنیائے سائنس اور ٹکنالوجی کے میدان میں حیرت انگیز ترقی کی ہے، اور ان ترقیات کے نتیجے میں ایسی تحقیقات اور انکشافات ہوئی ہیں جس نے ارباب عقل و دانش کو حیرت زدہ کر دیا ہے، اور زندگی کے معیار اور پیمانے بدل دیئے ہیں، اور سائنٹفک ترقیات کے نتیجے میں اس وسیع عالم کی دوری کم ہو گئی ہے، بلکہ دنیا سمٹ کر ایک چھوٹے گاؤں کی صورت اختیار کر گئی ہے لیکن ایک بڑی حقیقت جس کا ہم عملی زندگی میں مشاہدہ کر رہے ہیں وہ یہ ہے کہ علم جدید نے اگر ایک طرف عالم کی دوری کم ہے اور اس کے دور دراز علاقوں کو باہم قریب کر دیا ہے تو دوسری طرف اس نے لوگوں کے دلوں میں بڑی دوری پیدا کر دی ہے، اس نے انسانی زندگی میں حکومتوں اور سلطنتوں کے درمیان علاقوں اور بیٹیوں کے مابین بلکہ خاندان اور اس کے افراد کے درمیان ایسی پیچیدہ مشکلات پیدا کر دی ہیں کہ ارباب عقل و دانش کا مناسب حل پیش کرنے سے قاصر ہیں، آج مختلف سطح پر دنیا کو کتنے مسائل کا سامنا ہے اور کتنی مشکلات ہیں جن کا حل و مشاورت نظر آ رہا ہے، اور کتنی کھنکھش اور لڑائیاں

دنیا والوں تک پہنچانے کی ذمہ داری ڈالی گئی ہے، ارشاد باری ہے: ”تم لوگ بہترین امت ہو کہ لوگوں کی نفع رسانی کے لئے بھیجے گئے ہو تم بھائی کا حکم دیتے، برائی سے روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔“ (آل عمران)

یہ وہ امت ہے جو پوری انسانیت کی نفع رسانی کے لئے بھیجی گئی ہے تاکہ اسے مختلف قسم کی مشقتوں اور پریشانیوں سے نکال کر اسلام کے روشن اور عادلانہ نظام کی طرف لائے، کیوں کہ یہ اس نبی کی امت ہے جنہوں نے اپنا تعارف اس طرح کیا ہے: ”اے لوگو! بے شک میں تم سب لوگوں کی طرف اللہ کا رسول ہوں۔“ (الاعراف)

۶۔ تقویٰ انفرادی، اجتماعی، خاندانی اور معاشرتی زندگی کی بنیاد ہے جیسا کہ قرآن کریم نے مختلف مواقع پر اس کی صراحت کی ہے، تقویٰ قلب کی اس کیفیت کا نام ہے جو رب علیم و خبیر کے سامنے جوابدہی کے احساس سے پیدا ہوتی ہے۔ ”اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو جیسا کہ اس سے ڈرنے کا حق ہے، اور تمہاری موت واقع نہ ہو مگر مسلمان ہونے کی حالت میں۔“ (آل عمران)

دوسری بنیاد ”ایمان“ ہے، مومنین کی شان میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا: اور اپنی جانوں پر (دوسروں) کو ترجیح دیتے ہیں اگر چنانچہ ہمتی ہو۔“ (الحشر)

یہاں انسان کے اندر پوشیدہ اس خود غرضی کا علاج ہے جو سادہ اور پاکیزہ سرچشمہ ہے، قرآن کریم نے صلہ رحمی کا حکم دیا ہے جس کی خاندانی زندگی میں بنیادی حیثیت ہے، اور پڑوسیوں کے حقوق پر زور دیا ہے، جس کی موجودہ ترقی یافتہ زندگی میں بڑی اہمیت ہے، اسلام نے صلہ، جنگ اور معاہدے کے اصول مقرر کئے ہیں اور ناحق جان و مال پر دست درازی اور ابرو بڑی کو قطعاً حرام قرار دیا ہے، پیغمبر علیہ السلام کا ارشاد ہے: ”ہر مسلمان کا خون، اس کا مال اور عزت تیرے اور دوسرے مسلمان کے لئے حرام ہے۔“ دوسروں کا مال ناحق کھانا حرام ہے، اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: ”اور تم اپنا مال آپس میں باطل طریقے پر مت کھاؤ۔“ (البقرہ: ۱۸۸)

اور نفس کی حرمت کے سلسلے میں ارشاد باری ہے: ”اور جس نفس کو اللہ تعالیٰ نے حرام فرمایا ہے اس کو قتل مت کر کہ ہاں مگر حق پر۔“ (بنی اسرائیل: ۳۳) اللہ تعالیٰ نے زنا و فواحش جی جی اس سے قریب ہونے تک ممنوع قرار دیا ہے، چنانچہ ارشاد باری ہے: ”اور زنا کے قریب بھی مت پہنکو بلا شہدہ بڑی بے حیائی کی بات ہے اور بری راہ ہے۔“ (بنی اسرائیل: ۳۲) اسی طرح اس نے دین و عقیدے کے سلسلے میں زور زبردستی سے روکا ہے، ارشاد ہے: ”دین میں کوئی زبردستی نہیں۔“ (البقرہ: ۲۵۶)

اور اس طرح اس نے ایک ملک کے اندر بسنے والے مختلف ادیان و مذاہب کے پیروکاروں کو خالصتاً اور پر امن بنانے کا حکم دیا ہے، اسی طرح اس نے حکومتوں کے مابین دوستانہ تعلقات کو بہتر بنانے کے اصول پیش کئے ہیں تاکہ ہر ملک کیسویں کے ساتھ پر امن ماحول میں اپنے باشندوں کی خدمت میں مشغول رہ سکے۔

۷۔ یہ اس پیغام کا اجمالی خاکہ اور مختصر تذکرہ ہے، جس کی یہ امت علم بردار ہے، اور جس کے طفیل ماضی میں مسلمانوں نے زندگی کے تمام میدانوں میں پوری انسانیت کی رہنمائی کی اور اجتماعی قیادت کے منصب پر فائز رہے، لیکن اگر یہ امت ان خصوصیات و امتیازات سے عاری ہو جائے اور مغربی تہذیب کی ظاہری چمک اور شہ ناپ سے متاثر ہو کر اسلامی عقائد سے منہ موڑ لے اور اسلامی دعوت کی نشر و اشاعت اور اس کی ذمہ داریوں کو انجام دینا چھوڑ دے اور دوسری قوموں کی دعوت پر لبیک کہنے لگے تو ممکن نہیں کہ یہ اسلام کے ابدی پیغام کی حامل امت کی حیثیت سے اپنی ذمہ داریوں کو انجام دے سکے۔

خلاصہ یہ کہ مسلمان جب تک خود اسلام کی مقدس تعلیمات پر عمل پیرانہ ہو جائیں، اور اسلام کے اولین سرچشمہ اور صدر ہدایت کتاب و سنت کی طرح رجوع کر کے اپنی انفرادی اور اجتماعی زندگی کو شرعی اساس پر استوار نہ کر لیں تو وہ عالم انسانیت کی قیادت کے منصب پر فائز ہو سکتے ہیں، نہ نئے عالمی حالات میں اپنا مطلوب اور مثالی کردار ادا کر سکتے ہیں، نہ اسلامی دعوت کے ترجمان بن سکتے ہیں اور نہ اس مجبور و لاچار اور پستی انسانیت کی طرف آب شیریں کا جام پیش کر سکتے ہیں۔



## محرم الحرام کی تاریخی اور شرعی حیثیت

### مفتی رضوان القاسمی تارا پوری

ایک دوسری روایت میں حضرت عبداللہ بن عباسؓ کا یہ فرمان ہے: ”حضور صلی اللہ علیہ وسلم رمضان المبارک کے مہینہ اور محرم کے دن روزہ رکھنے کا اہتمام فرمایا کرتے تھے۔“ (صحیح بخاری ج: ۱ ص ۲۶۸)

(نوٹ) اہل ایمان کو یہودی مخالفت کا حکم دیا گیا ہے اور اس دوسری محرم کا روزہ چونکہ یہودی بھی رکھتے ہیں اس لئے اب ہمارے لئے حکم یہ ہے کہ دوسری تاریخ کے ساتھ نوٹس لیا گیا رہوں تاریخ کا روزہ بھی رکھیں تاکہ سنت بھی ادا ہو جائے اور مخالفت یہودی بھی نکل آئے جیسا کہ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی روایت میں ہے۔ تم عاشورہ کا روزہ رکھو اور یہودی مخالفت کرو اور اس سے ایک دن پہلے یا بعد کا روزہ بھی رکھو۔ (مسند احمد: ج ۱ ص ۲۴۱)

### عاشورہ کے دن اہل و عیال پر وسعت سے خرچ کرنا

دوسری محرم کے دن اپنی استطاعت کے مطابق حلال آمدنی سے اپنے اہل و عیال پر کھانے پینے میں وسعت کرنا برکت رزق کا ذریعہ اور فقر و فاقہ سے نجات کا سبب ہے۔ حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ”جو آدمی اپنے آپ پر اور اپنے گھر والوں پر عاشورہ کے دن (کھانے پینے میں) وسعت کرے گا اللہ تعالیٰ اس پر پورے سال وسعت فرمائیں گے۔“ (الاصحاح: ج ۳ ص ۳۳۱)

یعنی اس مبارک عمل کی تاثیر یہ ہے کہ اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ سارے سال رزق میں فراخی اور وسعت کر دیتے ہیں۔ اسی وجہ سے جلیل القدر صحابی حضرت جابرؓ، مشہور محدث یحییٰ بن سعید اور معروف امام و فقیہ سفیان بن عیینہ فرماتے ہیں کہ ہم نے اس کا تجربہ کیا۔ لیکن یہ بات واضح رہے کہ مذکورہ امور جس درجے میں ثابت ہیں ان کو کسی درجے میں رکھ کر مانا اور عمل کیا جائے اغراط و تفریط سے از حد اجتناب کیا جائے۔

### ماہ محرم کی بدعات و رسومات

ماہ محرم بركات کا حامل مہینہ ہے لیکن بعض لوگ اس کی بركات سے فائدہ حاصل کرنے کے بجائے بدعات و رسومات میں پڑ کر اس کی حقیقی فضیلت سے محروم ہو جاتے ہیں۔ ذیل میں چند بدعات و رسومات کی نشاندہی کی جاتی ہے تاکہ ان سے بچ کر صحیح اعمال اختیار کئے جائیں۔

تعمیر بنانا ناجائز ہے، کیوں کہ قرآن مجید میں ارشاد باری ہے: کیا تم ایسی چیزوں کی عبادت کرتے ہو جس کو خود ہی تم نے تراشا اور بنایا ہے (اصافات: ۹۵)

ظاہر ہے کہ تعمیر یہ انسان اپنے ہاتھ سے تراش کر بنانا ہے پھر منت مانی جاتی ہے اور اس سے مراد یہ مانی جاتی ہیں، اس کے سامنے اولاد وغیرہ کی صحت کی دعائیں کی جاتی ہیں اس کو سجدہ کیا جاتا ہے اس کی زیارت کو زیارت امام حسینؑ سمجھا جاتا ہے، یہ سب باتیں روح ایمان اور تعلیم اسلام کے اعتبار سے ناجائز ہیں۔ ذکر شہادت کے لئے مجالس منعقد کرنا، ان میں ماتم کرنا، نوحہ کرنا، روضا کی مشابہت کرنے کی وجہ سے ناجائز ہے، کیوں کہ حدیث شریف میں آتا ہے: ”جس نے جس قوم کی مشابہت اختیار کی وہ اس قوم سے ہے۔“ (سنن ابی داؤد: ج ۲ ص ۲۰۳)

علامہ ابن حجر العسقلی لکھتے ہیں:

”خبردار (اس محرم کا) روضا کی بدعتوں میں مبتلا نہ ہونا جیسے مشرہ خوانی، آہ و بکاہ اور رنج و الم وغیرہ کیوں کہ یہ مسلمانوں کی شایان شان نہیں اگر ایسا کرنا جاتا ہوتا تو اس کا زیادہ مستحق حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا یوم و وفات ہو سکتا تھا۔ (الصواعق المحرقة: ج ۲ ص ۵۳۳)

(۵) محرم الحرام ۲۱ھ میں فاتح مصر جلیل القدر صحابی حضرت عمرو بن العاصؓ فاتح طور پر مصر میں داخل ہوئے، آپ کے قابل قدر شان دار فتوحات کی وجہ سے امیر المؤمنین حضرت عمر فاروقؓ نے آپ ہی کو مصر کا گورنر مقرر فرمایا۔

(۶) یکم محرم الحرام ۲۴ھ کو خلیفہ ثانی حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد خلافت کی تمام ذمہ داریاں صحابہ کرامؓ (اراکین شوری) کے باہمی مشاورت سے حضرت عثمانؓ کی پردگی گئیں۔

(۷) محرم الحرام ۳۷ھ خلیفہ راشد حضرت علی المرتضیٰؓ اور کاتب وحی حضرت امیر معاویہؓ کے مابین عارضی صلح ہونے پر جنگ صفین ختم ہوئی۔

(۸) دس محرم الحرام ۶۱ھ میں نواسہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم حضرت حسینؓ نے میدان کربلا میں رافضیوں کے پروپیگنڈہ کی وجہ سے اپنا اور اپنے اہل بیت کے خون کا نذرانہ پیش کر کے رعبہ شہادت پر فائز ہوئے اور جرأت و بہادری کی ایک تاریخ رقم فرمائے۔

(۹) محرم الحرام ۴۷ھ میں حضرت عمرؓ کے صاحبزادے حضرت عبداللہ دارقانی سے رحلت فرمائے، اللہ تعالیٰ نے آپ کو تقییر، حدیث اور فقہ میں بہت بلند مقام عطا فرمایا تھا۔

(۱۰) ماہ محرم ۶۱ھ میں گورنر مدینہ حضرت بن سلیمان کی زیر نگرانی مسجد نبوی کی توسیع کا عظیم الشان کام شروع ہوا۔

### ماہ محرم کے فضائل

ماہ محرم اپنی فضیلت و عظمت، حرمت و برکت اور مقام و مرتبہ کے لحاظ سے انفرادی خصوصیت کا حامل ہے، اسی وجہ سے شریعت محمدیہ کے ابتدائی دور میں اس کے اعزاز و اکرام میں قتال ممنوع قرار دیا گیا تھا، ارشاد باری ہے: کہہ دیجئے اس میں قتال کرنا بہت بڑا گناہ ہے۔ (البقرہ: ۲۱۷)

اسے حرمت والے مہینوں میں سے بھی شمار کیا گیا ہے۔ ارشاد باری ہے:

مہینوں کی گنتی اللہ تعالیٰ کے نزدیک بارہ مہینے ہیں۔ ان میں چار مہینے ادب کے ہیں (النور: ۳۱)

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: (زمانے کی رفتار وہی ہے جس دن اللہ تعالیٰ نے آسمان اور زمین کو پیدا فرمایا تھا، ایک سال بارہ مہینوں کا ہوتا ہے، ان میں چار مہینے حرمت والے ہیں جن میں سے تین مہینے مسلسل ہیں یعنی ذوالقعدہ، ذوالحجہ، محرم اور ایک مہینہ رجب کا ہے جو جمادی الثانی اور شعبان کے درمیان آتا ہے۔) (صحیح بخاری: ج ۲ ص ۶۷۲)

### محرم کے روزوں کی فضیلت

یوں تو اس ماہ میں کی جانے والی ہر عبادت قابل قدر اور باعث اجر ہے مگر احادیث مبارکہ میں محرم کے روزوں کی خصوصی ترغیب دی گئی ہے، چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں: ”رمضان کے روزوں کے بعد سب سے بہتر ترین روزے اللہ کے مہینہ ”محرم“ کے روزے ہیں۔“ (مسلم ج ۱ ص ۳۶۸)

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے: جو محرم کے ایک دن کا روزہ رکھے اس کو ایک مہینہ کے روزوں کا ثواب ملے گا۔ (غنیۃ الطالبین للشیخ جیلانی ص ۳۱۲)

پھر اس ماہ کے تمام ایام میں سے اللہ رب العزت نے ”یوم عاشوراء“ کو ایک ممتاز مقام عطا فرمایا ہے۔ یہ دن سب سے فضائل کا حامل اور نیکیوں کے حصول کا بہترین ذریعہ ہے۔ ارشاد نبوی ہے: جو شخص عاشورہ کے دن کا روزہ رکھتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے گزشتہ سال کے (صغیرہ) گناہ معاف فرمادیتے ہیں۔ (صحیح مسلم ج ۱ ص ۳۶۷)

ماہ محرم الحرام اسلامی سال کا پہلا مہینہ ہے جو اپنی بركات و فضائل میں اپنی مثال آپ ہے۔ اس مہینہ کی تاریخی حیثیت تو اپنی جگہ مسلم ہے لیکن اس کی حرمت اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس مہینہ میں خصوصی اعمال اس کی عظمت کو چار چاند لگا دیتے ہیں۔ تاریخ اسلام کے کئی واقعات اسی مہینہ میں پیش آئے۔ یہ کہنا بیجا نہ ہوگا کہ تاریخ کے بیشتر اہم اور سبق آموز واقعات اسی مہینہ میں رونما ہوئے۔ لہذا جہاں ماہ محرم سال نو کی ابتداء کی نوید دیتا ہے وہیں ان واقعات و حادثات کی بھی خبر دیتا ہے جن کا یاد رکھنا امت مسلمہ کے لئے ضروری ہے۔ زندہ اقوام کی علامت یہی ہوتی ہے کہ وہ اپنی تاریخ، اسلاف کے کارناموں اور واقعات سے بے خبر نہیں رہیں۔

ماہ محرم سے اسلامی سال کا آغاز کرنا حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ اور دیگر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا اس پر عمل ہونے کی وجہ سے ہمارے لئے سنت کا درجہ رکھتا ہے۔ اس لئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے طریقے کی طرح خلفاء راشدین رضی اللہ عنہم کے طریقے کو بھی سنت فرمایا ہے۔ صحابہ کرامؓ میں سے ہر ایک اپنی جگہ ہدایت کے آفتاب کا روشن ستارہ ہے۔ لیکن ان میں جیسا فیض خلفاء راشدین رضی اللہ عنہم کو درجہ بدرجہ حاصل ہوا مجموعی لحاظ سے وہ دوسروں سے افضل و اعلیٰ ہے۔

اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد انہی ہستیوں کو اپنے دین حق کی ترویج و اشاعت کے لئے زمین کی نیابت و خلافت سپرد فرمائی، یہی وجہ ہے کہ نبی علیہ السلام نے ان کو معیار حق بتلاتے ہوئے ان کی اتباع کا حکم دیا، چنانچہ حضرت عباس بن ساریہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

”میری اور میرے خلفائے راشدین کی سنت کو لازم پکڑو (سن ابو داؤد: ج ۲ ص ۲۸۷)

اس حدیث میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی اور خلفاء راشدین رضی اللہ عنہم کی سنت پر عمل کرنا ضروری قرار دیا ہے، حضرت عمرؓ نے اسلامی سال کی ابتداء کے لئے واقعہ جحرت کو بنیاد قرار دے کر ماہ محرم سے اس کا آغاز فرمایا، لہذا اس کے مطابق اپنے روزمرہ کے معمولات کا حساب لگانا سنت پر عمل کرنا شمار ہوتا ہے۔

### محرم الحرام کے اہم واقعات

(۱) ماہ محرم سن ۶ ہجری میں غزوہ خیبر پیش آیا جس میں مسلمانوں کے مقابلے میں یہودی تھے، اللہ رب العزت کی مدد و نصرت کے طفیل مسلمانوں کو فتح نصیب ہوئی۔

(۲) ماہ محرم ۴۳ھ میں جنگ قادسیہ ہوئی تین دن کی سخت لڑائی کے بعد چوتھے دن امیر لشکر حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ کی قیادت میں مسلمانوں کو فتح نصیب ہوئی۔

(۳) ماہ محرم ۱۸ھ میں امین الامین ابوعبیدہ بن الجراح رضی اللہ عنہ نے ہزاروں فرزندان اسلام کے ساتھ جام شہادت نوش فرمایا، آپ شام و عراق کے علاقوں میں پرچم اسلام کی سر بلندی کے لئے مصروف عمل تھے، انہیں علاقوں میں مہلک وباء ”طاعون“ پھیل گئی، جس کے نتیجے میں آپ کی شہادت ہوئی، آپ کی وصیت کے مطابق اردن کے شہر ختل میں آپ کی تدفین ہوئی۔

(۴) محرم الحرام ۱۸ھ میں گورنر دمشق یزید بن ابی سفیان رضی اللہ عنہما کی وفات ہوئی تو امیر المؤمنین سیدنا عمرؓ نے ان کے بھائی امیر معاویہ بن ابی سفیانؓ کو گورنر مقرر فرمایا، پھر عبدالعزیز بن ابی سفیان سیدنا عثمان ذوالنورین رضی اللہ عنہ نے آپ کی امامت و ذہانت، قابلیت کو دیکھتے ہوئے لبنان، اردن اور قبلہ اول فلسطین کی گورنری بھی آپ کے سپرد کردی۔



# نشہ اور خودکشی کا بڑھتا رہتا رحمان

ڈاکٹر ایم اجمل فاروقی

نشہ کرپشن اور انجمن کا خودکشی کے واقعات ہر معاشرہ میں تیزی سے بڑھ رہے ہیں۔ وجوہات الگ الگ ہو سکتی ہیں، مگر نتیجہ جہی فرار اور مایوسی ہے۔ یہ بات تو طے ہے کہ دنیا میں نافذ نظام حیات یہ اور اس کی طرح کے مظاہر فسادنی الارض روکنے میں ناکام ہیں؛ کیوں کہ یہ ان کے دماغوں کی آئینہ ہے، جن کا انسان اور کائنات کے بارے میں علم ناقص، احمور اور تغیر پذیر ہے۔ یہ آج کچھ قانون بناتے ہیں کل اس کے اننا قانون بناتے ہیں۔ مثلاً جب نشہ کی لت کو روک نہیں پائے تو اسے جرم کی فہرست سے ہی خارج کر دیا۔ خودکشی پہلے ہمارے ملک میں جرم تھی، اب اس مسئلہ کو ایسے حل کیا کہ اسے جرم کی فہرست سے خارج کر دیا گیا۔ اب اس طرح مانگ اٹھ رہی ہے کہ سٹ، جوا بھی جرم کی فہرست سے خارج کر دیا جائے۔ اس کے برعکس الٹی رہنمائی میں تو انہیں اس خالق کی طرف سے بنائے گئے ہیں جس نے انسان کو تخلیق کیا جو انسانوں کو اور ان کی ہر طرح کی ضروریات کو پورا کرنے والا اور نودنما دینے والا الہ العالین ہے۔ اس نے ایک طرف عقیدہ آخرت، تقدیر پر بھروسہ، اللہ پر توکل اور دعا و مناجات کے ذریعے انسانوں کے قلوب کو ہر طرح کی مصیبت اور آزمائش کے لیے مضبوط بنایا، ان کو زندگیوں کو سادہ بنانے رکھنے کی تلقین، ”اس کی امید میں قلیل، اس کے مقاصد علیل“ کے تحت انسانوں کو زیادہ سے زیادہ حاصل کرنے اور صرف کرنے کی خواہش پر لگام لگایا۔

دوسری طرف زکوٰۃ اور بیت المال کے نظام اور حقوق العبادی زبردست ترغیب اور نظم کے ذریعہ سماج کے ہر فرد کو دوسرے فرد کے ذریعہ مضبوطی عطا کی۔

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا (مفہوم) تم مال چھوڑ گئے تو مال تمہارے وارثوں کا اور اگر ذمہ داری چھوڑ گئے تو وہ میری بیٹی (اسلامی ریاست) کی ذمہ داری ہے۔ جس طرح سے زکوٰۃ کو عبادات میں شامل کر کے فرض قرار دیا گیا اور اس کے لیے اوپر سے نیچے تک ایک نظم بنایا گیا اور سود کو حرام قرار دیا گیا، اگر صرف یہ دو چیزیں ہی اپنالی جائیں تو ہر روز گاری، نشہ، خودکشی، گداگری اور کرپشن سب پر قابو پایا جاسکتا ہے؛ مگر آج صورت حال یہ ہے کہ سمجھا آپ خود بیمار ہے وہ عقیدہ کے محاذ پر بھی کمزور اور بیمار ہو رہا ہے اور ممالک زکوٰۃ، صدقات اور سماجی فلاح کے کاموں سے بھی دور ہو رہا ہے؛ بلکہ ان کو ہٹا دینا ہے۔

آج اگر گنگلی گلی، محلہ محلہ زکوٰۃ کا نظم ہو غریبوں، بیماروں، طالب علموں، بے روزگاروں کی خبر گیری ہو، ان کو اپنے پیروں پر کھڑا کرنے کی کوشش ہو، ان کی بنگالی ضرورتیں پوری کرنے کا نظم ہو مایوسی اور ناکامی کیوں ڈرا جائے گی؟ لہذا مسئلہ کو حالات کی گنگلی کو کچھ کھینچنے کے مسائل اور افرادی طاقت کو استعمال کرنا ہوگا۔

ایک طرف عقیدہ کی مضبوطی، دنیا اور آخرت کی حقیقت اور حقیقی کامیابی کے الٹی پیمانہ عام کرنے ہوں گے۔ جس عقیدہ کو ہم مانتے ہیں اسے سمجھنا بھی ہوگا۔ دوسری طرف امر بالمعروف و نہی عن المنکر کے ذریعہ سماج میں فحش و منکرات کا مقابلہ کرنا ہوگا۔

دونوں موضوعات پر دنیا بھر میں بحث و مباحثہ، غور و خوض، تجربہ چل رہا ہے۔ عموماً دنیاوی اسباب جو گنائے جا رہے ہیں، ان میں بے روزگاری، آمدنی کی کمی، جہالت اور کھرتا انسانی معاشرہ، انسانی رشتہ و روابط میں محبت اور نغمساری کا کم ہوتا رحمان اہم مانے جا رہے ہیں۔ سماج کے مختلف طبقات کی بات کریں تو نوجوان لڑکے لڑکیاں، طالب علم، جوانی اور کسان مختلف الگ الگ وجوہات کی بنا پر دونوں خطرات میں زیادہ پھنس رہے ہیں؛ مگر یہ تجربہ بات اور ان کی بنا پر پیش کیے جانے والے حل دونوں ہی اکثر پیش نظر غلط ثابت ہو رہے ہیں؛ کیوں کہ دنیا میں رائج نظریات اور ان کی بنا پر تغیر کیا گیا انسانی معاشرہ مطلقاً کائنات کے خالق و مالک کو اور اس کے ذریعہ کی گئی رہنمائی سے انکار اور مخالفت پر مبنی ہے۔

ساجیاتی کی دنیا میں مذکورہ بالا مسائل خودکشی اور نشہ آور اشیا کا استعمال انسانی معاشرہ کو گھن کی طرح کھار رہا ہے۔ آج بچہ کی پیدائش کے ساتھ ہی اس کے کان میں اچھے اسکول، حق تعلیم، اچھا کیریئر، بہتر مستقبل ہی واحد مقصد زندگی کے طور پر گھولا جاتا ہے۔ پورے معاشرہ اور سرکار کی کوشش اسی کے گرد گھومتی ہے۔ زندگی کے متعلق اس نظریہ کو قرآن پاک میں اس طرح واضح کیا گیا ہے کہ ”یہ کہتے ہیں کہ دنیا کی زندگی ہی ہماری زندگی ہے۔ ہم مرتے اور جیتے ہیں اور ہمیں صرف زمانہ ہی مارا داتا ہے۔ دراصل انہیں اس کا کچھ علم ہی نہیں ہے، یہ صرف قیاس اور انکل سے کام لے رہے ہیں۔“ (الچاشیرہ: ۳۲)

اب جب دنیا کی زندگی ہی سب کچھ ہے اور اسی کو زیادہ سے زیادہ حاصل کر لینا کامیابی مانا گیا، انسان کے دوسرے اوصاف کی کوئی قدر و قیمت نہیں رہی، بغیر مادی فائدہ کے کوئی کام بیکار سمجھا گیا، تو اس دوڑ میں جس کو قرآن پاک میں ”تناسخ“، ”مکاشا“ اور ”تفخیر“ کے نام سے موسوم کیا گیا ہے، جو پیچھے رہ جائے گا، اس کے لیے جینے میں مزہ کیا ہے؟ وہ کس عزم اور مقصد کے لیے زندہ رہے؟ وہ اپنی مجبوری، ناکامی، مایوسی کے احساس کو دفن کرنے کے لیے کیوں نہ ڈرگس اور شراب کا استعمال کرے؟ جب اس کی ”ناکامی“ اور ”مایوسی“ کی حالت میں نہ سماج اور نہ حکومت کوئی مدد کرنی ہے؛ کیوں کہ یہ دونوں مادہ پرستانہ نقطہ نظر کے حامل ہیں اور غیر نفع بخش کام میں وسائل خرچ نہیں کرتے تو ”مایوس“، ”مجبور“ انسان چاہے وہ طالب علم ہو، خاتون ہو، کسان ہو، مریض ہو؛ کیوں اور کس کے سہارے زندہ رہے؟ آج مختلف جیلہ بہانوں سے عقیدہ کی گرفت کمزور کی جا رہی ہے، جس کی وجہ سے انسان اندر سے کمزور ہو رہا ہے اور مجموعی طور پر سماج صرف ”نفع“ اور ”فائدہ“ کے اصول کے تحت زیادہ سے زیادہ ”خود غرض“ اور انفرادیت پسند ہو رہا ہے۔ اب وہ سماج کے تئیں اپنی کوئی ذمہ داری نہیں سمجھتا ہے۔

اس مسئلہ بھی آج عقیدہ کی کمزوری میں بڑی طرح جتلا کی جا رہی ہے، عقیدہ کو مراسم عبودیت تک محدود کیا جا رہا ہے۔ اس کے باوجود ان دونوں بیماریوں سے یہ امت کافی حد تک محفوظ تھی اور اب بھی نسبتاً دوسری اقوام سے حالات بہتر ہیں؛ کیوں کہ اللہ پر بھروسہ و دنیا کے فانی

اس وقت نشہ اور خودکشی کا رحمان بڑھتا جا رہا ہے جس کے باعث امن پسند معاشرہ بے چینی محسوس کر رہا ہے، گذشتہ جولائی 2017 کو بظاہر دو معمولی واقعات کی رپورٹنگ ہوئی، جو امت مسلمہ کے لئے خصوصاً اور عالم انسانیت کے لیے عموماً وجہ تشویش ہے۔ پہلی خبر علی گڑھ مسلم یونیورسٹی میں یونیورسٹی کی تاریخ میں کسی طالب علم کی خودکشی سے متعلق ہے۔ تفصیلات کے مطابق طالب علم انجینئرنگ کی تعلیم حاصل کر رہا تھا اور غیر متعمد ہندوستانی تھا۔ ایک امتحان میں ”بیک“ ہونے کی وجہ سے انتہائی دل برداشتہ تھا، گھر کے دباؤ یا ساتھیوں سے شرمندگی کے احساس سے مغلوب ہو کر خودکشی کا فیصلہ کر لیا۔ مسجد میں جا کر دو رکعت نماز پڑھی اور ہاسٹل ہال کی چھت پر چڑھ کر پٹرول چمڑک کر آگ لگائی، جب تک دوسرے طلباء جینچتے بدقسمت طالب علم سنی صد سے زائد جمل چکا تھا، بعد میں دہلی کے اسپتال میں طالب علم کا انتقال ہو گیا۔

دوسری خبر N.D.T.V پر پیش کیے گئے دستاویزی پروگرام سے ہے، جس کے مطابق دہلی کے مسلم اکثریتی غریب علاقہ سیما پوری شراب کی بڑھتی بھرتی کی تصویر کشی کی گئی ہے۔

یہ پروگرام دیکھنے کے لیے بڑے دل گروہ کی ضرورت تھی کس طرح گندگیوں کے ڈبیر، گندی نالیوں اور نفض زوہ مکانوں میں نوجوان مسلم بچے انکیشن لگا رہے ہیں۔ ماں، باپ، بھائی، بہن، بیویاں، پھر دور دور کرتا ہی اور بربادی کی داستان بیان کر رہے ہیں؛ مگر نشہ کے شکار نوجوان اپنے مستقبل سے بے پرواہ، بے ہوش اپنی دنیا میں مست گندگیوں میں پڑے ہوئے تھے۔ کئی خاندانوں میں پسماندگان نے بتایا کہ کس طرح ان کے بیٹے، شوہر، نشہ شکار ہو گئے اور یہ حال کسی دو افراد کا ڈس یا شہر کا نہیں، راجدھانی دہلی کے محلہ کا ہے۔ جہاں ہر بڑی چھوٹی دینی ملی جماعت کا مرکز یا آفس ہے۔ بڑی بڑی درگاہیں اور صوفیوں کی خانقاہیں ہیں، بڑے بڑے N.G.O ہیں؛ مگر ان سب کے وجود اس کا کبھی پر کوئی اثر نہیں آیا۔ خودکشی اور نشہ کی لت اس وقت پوری دنیا میں وبا کی شکل اختیار کرتی جا رہی ہے، پورے پورے خطے نشہ آور اور یہ کی زندگی ہیں۔

اگر یہ مسئلہ صرف غریب، کم پڑھے لکھے یا جاہل معاشرہ کا ہوتا تو ہم اس کو کم تعلیم، بے روزگاری، وسائل کی کمی، غربت سے جوڑ کر دیکھ سکتے تھے؛ مگر اعداد و شمار اور روزانہ کے واقعات بتا رہے ہیں کہ سماج کا ہر طبقہ اس سے یکساں طور پر متاثر ہے۔ اوسط کا کچھ فرق ہو سکتا ہے۔ مثلاً ہندوستان میں پنجاب ہر لحاظ سے خوشحال ریاست ہے؛ مگر نشہ نے پوری ریاست کو جس طرح جکڑ رکھا ہے وہ اس بات سے ظاہر ہے کہ حالیہ آئی اے ایل ایشن میں نشہ کا موضوع بہت اہم تھا اور اکانی، بی بی سی کی سرکار کے لیے ذمہ دار بنائی جا رہی تھی۔ وہیں کیوں کی ریاست ملک کی سب سے زیادہ خواندگی والی تقریباً صدنی صد خواندہ ریاست مانی جاتی ہے۔ مالی حالات بھی بہتر، بنگال اور یو پی جیسے بڑے نہیں ہیں، پھر بھی ملک گیر اعداد و شمار میں خودکشی کے واقعات سب سے زیادہ اسی ریاست میں ہو رہے ہیں۔ پھر ان حالات کی تو جیہ تو شیخ کیسے کی جاسکتی ہے؟



# اسباب زوال امت

سید حامد محسن

اور فقہی موضوعات میں یوں مصروف تھے۔

علماء کی دانست میں اس سے فکری انتشار کی حوصلہ افزائی ہو رہی تھی اور عوام پر ان کی گرفت ڈھیلی پڑ رہی تھی۔ انہیں خطرہ لاحق تھا کہ کہیں عوام مکمل طور پر ان سے گولہ خالی نہ کر لیں۔ لہذا انہوں نے اپنی گرفت کی بحالی کی خاطر، جو اقدامات کیے وہ ان کے مفادات کے تحفظ کے حق میں ضروری تھے۔ مگر مسلمانوں کے دانشورانہ انحطاط کو ہمیں دے گئے۔ ان اقدامات میں بھی انہیں تقریباً ایک صدی کا عرصہ لگا، ان کا حاصل مندرجہ ذیل تھا:

۱- انہوں نے "علم" کے نظریے کو تمام علوم کے حصول کے بجائے دین کے علم تک محدود کر دیا۔  
۲- انہوں نے "اجماع" کے نظریے کو مختلف فیصلے کے بجائے علماء کے درمیان اتفاق سے تعبیر کیا اور چونکہ علم کے معنی دینی علوم کے رہ گئے تھے، لہذا اتفاق شخص دینی علوم رکھنے والوں کا ہو کر رہ گیا۔

۳- انہوں نے اجتہاد کے دروازے بند کر دیے جس کے تحت دینی مسائل پر آزادانہ اظہار خیال کی آزادی پہلے مسدود اور بعد میں منقطع ہو گئی۔ ان تمام کا مجموعی اثر مسلمانوں کے لیے تباہ کن ثابت ہوا۔ "اجتہاد" کی جگہ "تقلید" نے لے لی اور یہ رفتہ رفتہ اندھی پیروی اور تقلید میں تبدیل ہو گئی۔ قرآن کی تفسیر و تفسیر کے طریقہ کار اور عمل کو محمد دیا گیا۔ نئی روشنی، آزادی اظہار خیال، بحث مباحثہ اور مذاکرہ کے فقدان کی وجہ سے حالات کی نئی کڑیوں کے باوجود مسلمان اپنی کوتاہ بینی کی وجہ سے نئے افکار و خیالات اور مباحثہ سے محروم رہے۔ وقت کا کارواں آگے بڑھتا رہا مگر مسلمان اپنی دنیا میں گن، سہکت و جامد کھڑے رہے۔ جس نے پوری قوم کو مفلوج، تاریک خیال اور فعالیت و حرکت سے عاری قوم میں تبدیل کر دیا۔

۴- مذہبی علماء نے اپنے اقدار کی سرحدوں کی حفاظت کو اپنا مشغلہ بنا لیا۔ اگلی صدیوں میں مسلمانوں نے جین سے کاغذ سازی کی صنعت کو سیکھنے اور علم و دانش کے فروغ کے لیے جو کجلیت دکھائی تھی، اس کے برعکس طباعت خانوں کو اختیار کرنے میں مزاحمت دیکھی گئی۔ اس طرح ان علماء نے معاشرہ کو آستین سے محروم کر دیا جو اس کی بقا و دوام کے لیے ناگزیر تھا۔ فعالیت سے عاری اس قوم کا تین ہزار ارب کی مقررہ قوموں کے ذریعہ لے جانے کو تیار ہو چکا تھا۔

مسلمانوں نے بغداد، دمشق، قرطبہ، قاہرہ اور شہر جیسے شہروں کے اطراف عظیم سلطنتیں قائم کیں مگر تین چار صدیوں تک پوری آب و تاب سے حکمرانی کے بعد یہ سب کیے بعد دیگرے زوال کا شکار ہو گئیں۔ آپسی نفاق اور چٹشلوں نے انہیں کمزور کر دیا اور پر تعیش زندگی نے انہیں اندرونی طور پر کھوکھلا کر دیا۔ بغداد اور اندلس کے سقوط کے بعد مسلمانوں کا تہذیبی زوال روک نہ سکا۔

1258ء میں جب منگولوں نے بغداد پر حملہ کیا تو حکومت عباسی اتنی کمزور ہو چکی تھی کہ یہ اپنا دفاع تک نہ کر سکی، منگول فوجوں نے عوام کا قتل عام کیا اور خلیفہ وقت کو بھی قتل کر ڈالا۔ منگولوں نے ہزاروں دستاویزات اور کتب و مخطوطات پر مشتمل کتب خانے کو جلا کر تباہ کر ڈالا اور علم کے بیش بہا خزانوں میں آگ لگا دی۔

اسلامی تہذیب کو دوسرا دھکا اندلس یعنی اسپین میں لگا۔ 1492ء تک آپسی جنگوں میں مسلم خلفاء کو مسترد و ریاستوں میں تقسیم کر دیا تھا، وہ کیے بعد دیگرے نشاۃ ثانیہ کے جلو میں اٹھائیں لیتے ہوئی عیسائی سلطنتوں کے حملوں کے جواب میں پسپا ہوتے چلے گئے، یہاں تک کہ 12 جنوری 1492ء کو آخری تاج دار ابو عبد اللہ نے گھٹوں کے بل دارالسلطنت کی چابیاں عیسائی بادشاہ فرڈیننڈ اول ملکہ آرنیٹا کے ہاتھوں میں پیش کر دیں تقریباً آٹھ سو برس کی اسلامی حکومت کے بعد مسلم حکمرانی کا آفتاب ایسا ڈوبا کہ پھر ابھر نہ سکا۔

ابو عبد اللہ کی ماں نے ابو عبد اللہ کی اس شرمناک پسپائی کے بعد اس سے کہا: تم اس سلطنت کا جس کا اپنی مردانہ قوت سے دفاع نہ کر سکتے اس کے سقوط پر عورتوں کی طرح آنسو بہا رہے ہو۔

علم و دانش کی دنیا کے لیے یہ اور بڑا صدمہ تھا۔ کیونکہ ہزاروں مخطوطات نذر آتش کر دیے گئے اور مسلمانوں کی صدیوں پر محیط کتابوں کا آخلاق قلع کر دیا گیا۔ مگر صرف بغداد اور اندلس کے سقوط کو مسلمانوں کے زوال کے لیے ذمہ دار قرار نہیں دیا جاسکتا۔ جس قوت نے مسلمانوں کی بساط پر یست پٹی ہوئی اور نوئی اور نظریاتی تھی۔

چودہویں صدی کے آس پاس مسلمانوں کی قیادت اپنی نظریاتی قلاشی کا شکار ہو چکی تھی، علماء اسلام شش و پنج کا شکار تھے۔ بدلنے ہوئے حالات میں ملت کی رہنمائی علماء کے بس کی بات نہیں رہی تھی۔ وہ فروغی اختلافات کو بڑھاوا دینے

## اعلان مفقود الخیری

معاملہ نمبر ۱۳۳۲/۵۱۳/۳

(متداثرہ دارالقضاء امارت شرعیہ مدرسہ خیر العلوم بروہنی سستی پور)

انگوری بیگم بنت گلعل احمد مقام بھیر پھار ڈاکا نڈھرا تیبہ بلاک سنگھیا ضلع سستی پور۔ فریق اول

بنام

نعیم اختر ولد نعیم حیدر مرحوم مقام بھیر پھار ڈاکا نڈھرا تیبہ بلاک سنگھیا ضلع سستی پور۔ فریق دوم

اطلاع بنام فریق دوم

معاملہ ہذا میں فریق اول نے آپ کے خلاف دارالقضاء امارت شرعیہ مدرسہ خیر العلوم بروہنی سستی پور میں عرصہ کفر بیا چھ سال سے غائب و لاپتہ ہونے، نان و نفقہ نہ دینے اور جملہ حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے، اس اعلان کے ذریعے آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں فوراً اپنی موجودگی کی اطلاع دیں اور آئندہ تاریخ ساعت ۱۷ محرم الحرام ۱۴۳۳ھ مطابق ۲۶ اگست ۲۰۲۱ء روز جمعرات بوقت ۹ بجے دن آپ خود مخ گواہان و ثبوت مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ پھولواڑی شریف پٹنہ میں حاضر ہو کر فرغ الزام کریں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریف۔

معاملہ نمبر ۱۳۳۲/۱۲۸/۴۰۵

(متداثرہ دارالقضاء امارت شرعیہ ارریہ)

سونی بنت اظفان مقام رامپور نمبر ۹، ڈاکا نڈھرا رامپور موہن پور ضلع ارریہ۔ فریق اول

بنام

طالب ولد شاہد پتہ نامکمل..... ضلع مراد آباد۔ فریق دوم

اطلاع بنام فریق دوم

معاملہ ہذا میں فریق اول نے آپ فریق دوم کے خلاف دارالقضاء امارت شرعیہ ارریہ میں عرصہ دو سال سے غائب و لاپتہ ہونے، نان و نفقہ نہ دینے اور جملہ حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کئے جانے کا دعویٰ دائر کیا ہے، اس اعلان کے ذریعے آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں فوراً اپنی موجودگی کی اطلاع دیں اور آئندہ تاریخ ساعت ۲۳ محرم الحرام ۱۴۳۳ھ مطابق ۲۲ ستمبر ۲۰۲۱ء روز جمعرات بوقت ۹ بجے دن آپ خود مخ گواہان و ثبوت مرکزی دارالقضاء امارت شرعیہ پھولواڑی شریف پٹنہ میں حاضر ہو کر فرغ الزام کریں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ ہذا کا تصفیہ کیا جاسکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریف۔

## بقیات

بقیہ حضرت مولانا عبد الخالق سنہلی

مولانا کے والد کا نام ضمیر احمد تھا۔ اس وقت وہ اپنے فرزند کے ساتھ دارالمدینین میں رہتے تھے۔ انتہائی خاکسار۔ تواضع و بے نفسی کے بیکر۔ سراپا سادگی و شرافت۔ دیہاتی وضع قطع۔ شاعری سے بڑا لگاؤ رکھتے۔ اللہ جانے شاعر تھے یا نہیں۔ مگر ہزاروں اشعار ان کی نوک زبان پر تھے۔

مولانا کی شخصیت میں والد صاحب کی بھی کچھ جھلکیاں تھیں۔ شجیدگی، مہربان، فروتنی، مہلطف، انکسار سب کچھ ان میں جلوہ گر۔ پاکیزگی، منقوت و ذرہ۔ کوئی نام نہاد، نہ خرام ناز۔ اپنی رفتار یا گفتار سے کبھی کج گلاہی نہیں جتاتی۔

مولانا کی خاص بات ان کی سلامت طبع تھی۔ مرنجیاں مرنج۔ لاضرر و لاضرار۔ نہ ان سے کسی کو شکایت، نہ ان کی زبان پر حرف شکوہ کسی جھیلے میں نہ پڑے، نہ کانٹوں سے اٹھے۔ طلبہ بھی خوش۔ اساتذہ بھی شاد۔ کئی نقاشیں بھی انہوں نے سنبھالیں، جن میں نقاشی امتحان جیسا حساس شیعری شامل ہے۔ 2008ء سے نائب مہتمم رہے۔ دارالاقامہ اور مسجد کے امور ان سے وابستہ۔ مہتمم صاحب کی غیر موجودگی میں کاربائتم بھی مگر کیا مجال کہ کسی کا دل بھی دکھایا ہو۔

اپنی فطری افتاد اور فطری نہاد میں وہ جس قدر ابرہم واقع ہوئے تھے، باب عقائد میں اسی قدر سخت اور وصلب۔ نہایت زیرک و دان۔ کوئی نہیں طرح نہیں دے سکتا تھا۔ رو باطل میں انہیں خاص دل چسپی تھی۔

مولانا کا قلم بھی بڑا پختہ اور خوش تھا۔ بڑا اشتہار اور رنگتھ گھٹتے۔ فصاحت و بلاغت کا خاص خیال رکھتے۔ تیم اور بے وزن الفاظ ان کے یہاں گزر نہیں تھا۔ ان کی نوک خامہ سے کسی کتا نہیں لٹھیں، جن میں سے پیش تر تھے سے متعلق ہیں۔ فتاویٰ عالمگیری کے 51 ویں جز کا اردو ترجمہ لکھا۔ عبدالمجید عزیز الزمرانی اپنی ہی کی مشہور زمانہ کتاب: التوحید کا ترجمہ کیا، جو 500 صفحات میں چھپ کر مقبول عام ہوا۔ تحسین السبانی فی علم المعانی کا ضمیر بھی قلم بند کیا، غرض وہ ایک عظیم انسان اور مثالی شخصیت کے مالک تھے۔ انہوں نے کرب و محمی وہیں چلے گئے، جہاں سے واپسی کا تصور بھی مجال ہے۔ اب ہمارے داران کے درمیان ایک خلیج پڑ چکی ہے۔

مولانا ہمارے درمیان سے ضرور چلے گئے، مگر وہ زندہ رہیں گے۔ اپنے حلقہٴ تلامذہ میں، اپنے احباب میں، اپنے شیاؤں میں اور بیکر خاکی کو بے خلق تحسین کو نہیں۔ اللہ بس، باقی ہوں۔

## نقیب کے خریداروں سے گزارش

○ اگر اس دائرہ میں سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ختم ہو گئی ہے۔ براہ کرم فوراً آئندہ کے لیے سالانہ زکوٰۃ ارسال فرمائیں، اور نئی آڈیٹ ریکورڈ پر اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل یا فون نمبر اور پتے کے ساتھ پین کوڈ بھی لکھیں۔ مندرجہ ذیل کاؤنٹ نمبر پر آئندہ بھی سالانہ ذمہ داریاں ادا کی جاتی ہیں، رقم بھیج کر درج ذیل موبائل نمبر پر بھجوا دیں۔

A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726100

Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233

دراپٹ اور وائس آپ نمبر 9576507798

نقیب کے شائقین کے لئے جو تجزی ہے کہ نقیب مندرجہ ذیل موبائل یا کاؤنٹ پر ان کی بھی محتاج ہے۔

Facebook Page: <http://imaratshariah>

Telegram Channel: <https://t.me/imaratshariah>

اس کے علاوہ امارت شرعیہ کے آئیٹمز ویب سائٹ [www.imaratshariah.com](http://www.imaratshariah.com) پر بھی لاک ان کر کے نقیب سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ مزید مفید دینی معلومات اور امارت شرعیہ سے متعلق ناز بھریں جاننے کے لئے امارت شرعیہ کے یوٹیوب کاؤنٹ @imaratshariah کو فالو کریں۔

(مینیجر نقیب)







گلشن پرست ہوں مجھے گل ہی نہیں عزیز  
کانٹوں سے بھی نباہ کیے جا رہا ہوں میں  
(جگر مراد آبادی)

## اتر پردیش الیکشن مرکزی حکومت کی تقدیر کے لئے فیصلہ ساز

ڈاکٹر سید اسلام الدین مجاہد

ملک ایک شدید بحران سے گذر رہا ہے۔ کوویڈ-19 زندگی کے مختلف شعبوں میں اپنے منفی اثرات ڈال چکا ہے۔ ملک کو ترقی کی ڈگر پر لانے کے لئے نہیں معلوم کتنے دے لگ جائیں گے۔ پورا تعلیمی نظام مکھڑ چکا ہے۔ روزگار کے مواقع ختم ہو گئے ہیں۔ ایسے نازک وقت میں بھی سیاسی قائدین اپنی تنگ نظری اور ناواقفیت اندیشی کو چھوڑنے کے لئے تیار نہیں ہوتے ہیں۔

2024ء کے الیکشن کو جیتنے کے لئے بی بی جے نے 2021ء سے تیاری کر لی ہے۔ بی بی جے نے اپنی مجزی ہوئی صورت کو پُرکشش اور جاذب نظر بنانے کے لئے اپنے منصوبے کے مطابق آگے بڑھ رہی ہے۔ سوال یہ ہے کہ بی بی جے نے کیا جواب دینے کی طاقت ملک کی دیگر سیاسی پارٹیوں میں ہے؟ بی بی جے نے اپنے ووٹ بنک کو جھانسنے اور ورغلانے کے سارے حربے اختیار کر رہی ہے۔ یو پی الیکشن سے پہلے ہی اس نے 2024ء میں ہونے والے لوک سبھا الیکشن پر اپنی نظریں گاڑ دی ہیں۔ اس لئے بی بی جے نے، یو پی کے 2022ء کے اسمبلی الیکشن کو 2024ء کا ریہرسل مانتے ہوئے پورے دمخ سے ساتھ آگے بڑھ رہی ہے۔ اس کی یہ تیاری صرف آئے والے سال کے الیکشن کے لئے نہیں ہے، بلکہ آئندہ مزید پانچ سال مرکز کی زمام کار اپنے ہاتھوں میں رکھنے کے لئے ہے۔ اس لئے یو پی اسمبلی کا الیکشن بی بی جے کے لئے موت و حیات کا معاملہ بن گیا ہے۔ بی بی جے کو اگر یو پی میں دھچک لگتا ہے تو مرکز میں بھی اس کا قلعہ کوہ سہا ہو سکتا ہے۔ مغربی بنگال، تامل ناڈو اور کیرالہ کے حالیہ انتخابی نتائج سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ ملک گیر سطح پر بھی بی بی جے کا ریکارڈ خراب ہو گیا ہے۔ ان کے سات سالہ دور حکمرانی میں ملک کی عوام نے مصیبتیں ہی چھیلیں ہیں۔ نوٹ بندی سے لے کر کروڑوں تک ان پر کیا کچھ گڈری اس سے ہر شخص واقف ہے۔ وقت کا تقاضا ہے کہ سیکولر پارٹیاں ملک کے مفاد میں ایک جٹ ہو کر فرقہ وارانہ سیاست کے خلاف اٹھ کھڑے ہوں تاکہ ملک میں جمہوریت اور سیکولرزم کے فروغ کے لئے نئی راہیں کھل جائیں۔ یہ اسی وقت ممکن ہوگا جب سیاسی پارٹیاں اپنے تھیر سیاسی مفادات کو بالائے طاقت رکھتے ہوئے اپنا اہم کردار ادا کریں گی۔ یو پی الیکشن میں جہاں موجودہ سرکار کا مستقبل داؤ پر لگا ہوا ہے وہیں سیکولر پارٹیوں کو نوشتہ دیوار پڑھتے ہوئے جمہوریت کے تحفظ اور سیکولرزم کی

دیتے ہوئے حکومت اس کو اپنے قبضہ میں لے رہی ہے۔ ان غیر قانونی اقدامات کو انجام دے کر ریاستی حکومت ریاست کے سیاسی ماحول کو گرمانا چاہتی ہے۔ ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان ایک ناقابل عبور پتھر پیدا کر کے اس سے سیاسی فائدہ اٹھانا چاہتی ہے۔ جھوٹی تشدد کا واقعہ ہو یا پھر مساجد کی شہادت کی بات، مسلمان اس پر احتجاج کر سکتے ہیں اور جب وہ احتجاج کریں گے تو حالات خود بخود فرقہ وارانہ رخ اختیار کر لیں گے۔ اپنی پارٹی کے منہج کو بہتر بنانے کے لئے قائدین کچھ تعمیری کام بھی کر سکتے تھے، عوام کو بہتر سہولتیں پہنچا کر وہ لوگوں کا دل جیت سکتے ہیں۔ گورنا بحران کے وقت جس نااہلی کا حکومت نے ثبوت دیا اس کی تلافی اب بھی کی جاسکتی ہے۔ عوام جن مصائب اور مشکلات سے دوچار ہیں انہیں ان سے چھٹکارا دلانے میں حکومت پہل کر سکتی ہے۔ لیکن ریاستی حکومت ان سارے کاموں کے برعکس کام کر رہی ہے۔ مہنگائی پر قابو پانے، نوجوانوں کو روزگار دینے، تعلیم پر توجہ دینے اور خواتین کے تحفظ کے بارے میں سنجیدہ اقدامات کرنے کے بجائے سان کو فرقہ وارانہ خطوط پر تقسیم کر کے ناو طیرہ اپنایا جا رہا ہے۔ ایک ایسے وقت جب کہ

لیں۔ اس لئے اشتعال انگیزی کا سہارا لیا جا رہا ہے تاکہ اقتدار کو بچایا جاسکے۔

یو پی کا الیکشن مرکزی حکومت کی تقدیر کے لئے فیصلہ ساز قرار دیا جا رہا ہے۔ اتر پردیش نہ صرف ملک کی سب سے بڑی ریاست ہے، بلکہ سیاسی طور پر یہ ایک اہم ریاست ہے۔ کہا جاتا ہے کہ یو پی میں جس کی حکومت ہوگی وہی اس کی گدی کی ہوگی۔ اگر یو پی کا قلعہ پارٹی کے ہاتھوں سے نکل جاتا ہے تو وہی میں کی حکومت بھی ڈنوا ڈول ہو جائے گی۔ اسی لئے احساس مو ضوعات کو چھیڑ کر ماحول میں فرقہ وارانہ زہر گھولا جا رہا ہے۔ چنانچہ ابھی سے یو پی حکومت کے ایسے اقدامات سامنے آ رہے ہیں جس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ وہ کسی مثبت ایجنڈے پر الیکشن لڑنے کے لئے تیار نہیں ہے، بلکہ فرقہ وارانہ بنیاد پر فضاء تکمیل دے کر وہ الیکشن میں سرخرو ہونا چاہتی ہے۔ جھوٹی تشدد کے ساتھ ساتھ ریاست کے مسلمانوں کے جذبات کو مجروح کرنے کے ہتھکنڈے بھی استعمال کئے جا رہے ہیں۔ ضلع بارہ بنکی میں دن دہاڑے ایک مسجد کو شہید کر دیا گیا۔ اسی طرح ایک اور مسجد کو شہید کر کے وہاں پارک کی تعمیر کی جا رہی ہے۔ اوقاف کی اراضی کو سرکاری ملکیت قرار

۲۰۲۲ء کے اوائل میں منعقد ہونے والے اتر پردیش اسمبلی انتخابات کے لئے بھارتیہ جانتا پارٹی نے ابھی سے ہی سیاسی ماحول کو گرم کرنا شروع کر دیا ہے۔ یو پی کے وزیر اعلیٰ یوگی آدتیہ ناتھ ریاست کا اقتدار دوبارہ حاصل کرنے کے لئے اسی اتر پرانی فضاء کو ہوا دے رہے ہیں جس سے فائدہ اٹھاتے ہوئے وہ پانچ سال پہلے بی بی جے کی اسمبلی میں اکثریت دلاتے ہوئے ریاست کے چیف منسٹر بننے میں کامیاب ہوئے تھے۔ اب جب کہ دوبارہ عوام کے درمیان جانے کا مرحلہ قریب آ گیا، بی بی جے نے پی کے حق میں ہندو ووٹوں کو متحد کرنے کے لئے ریاست میں پھر سے اپنے روایتی کارڈ کا استعمال کیا جا رہا ہے۔ ریاست میں موجودہ سرکار نے اپنے ناواقفیت اندیش اقدامات سے اپنی تنظیم کا چہرہ داغدار بنایا ہے۔ کوویڈ-19 کی تہر سامانی کا مقابلہ کرنے میں یو پی حکومت کی ناکارہ کارکردگی سے ریاست کی عوام بخوبی واقف ہے۔ ہزاروں اموات کے باوجود ریاست کے چیف منسٹر کو کوئی پشیمانی نہیں۔ شہنشاہ گھاٹوں میں متوفیوں کی نعشیں قطاروں میں لگی رہیں اور اسپتالوں میں کوویڈ کے مریض تڑپتے رہے لیکن یوگی آدتیہ اپنے روایتی کارڈ کی آڑ میں سیاست کا کھیل کھیلتے رہے۔ حالیہ مغربی بنگال اسمبلی انتخابات میں کراری شکست کے بعد بی بی جے کو یہ خطرہ محسوس ہو رہا ہے کہ کہیں یو پی کے رائے دہندے بھی اسے نہ دھتکار دیں۔ اسی لئے ابھی سے ریاست کے اکھاڑے میں ہندو توا طاقتیں اپنی چیخ و پکار کے ساتھ کود پڑی ہیں اور پھر سے شہر بنیاد عناصر اپنی سرگرمیوں کا آغاز کر چکے ہیں۔ گزشتہ دنوں غازی آباد کے علاقہ میں ایک عمر رسیدہ مسلم شخص کو اپنا نشانہ بناتے ہوئے ان کے ساتھ جس قسم کی بدسلوکی کا رویہ اختیار کیا وہ سب کچھ منظر عام پر آچکا ہے۔ 70 سالہ عبدالصمد کو آخرس جرم میں مارا پیا گیا۔ ان کا قصور کیا تھا؟ اس ضعیف شخص کو نہ صرف شہید زد کو بھگایا گیا، بلکہ اشرار نے ان کی واڑھی بھی کاٹ دی۔ یہ دراصل جہاں مسلمانوں کو ڈرانے اور دھمکانے کی پالیسی ہے وہیں ریاست میں فرقہ وارانہ بھتی کو گرم مانے کی دلیل ہے۔ بی بی جے کو یہ احساس ہو چکا ہے کہ یو پی میں اس کا اقتدار بچکولے کھا رہا ہے۔ وہ اپنی کارکردگی کی بنیاد پر رائے دہندوں سے ووٹ نہیں مانگ سکتی۔ پانچ سال میں اس نے کوئی نمایاں کارنامہ انجام نہیں دیا جس کی بنیاد پر عوام اسے دوبارہ ووٹ ڈالنے کے بارے میں غور و فکر سے کام

### ماہانہ وظیفہ پانے والے 15/11/2023ء تک تجدید کے لیے درخواست جمع کریں: جمشٹی القاسمی

امارت شرعیہ کے قائم مقام ناظم جناب مولانا جمشٹی القاسمی صاحب نے اپنے ایک اخباری بیان میں اعلان کیا ہے کہ امارت شرعیہ ایک تنظیم ملی و فلاحی ادارہ ہے، یہاں سے دیگر اہم کاموں کی طرح محتاجان کی وقتی امداد کے ساتھ حضرت امیر شریعت کی منظوری سے ہاضابہ ماہانہ وظیفہ بذریعہ بینک دیا جاتا ہے، اس سلسلہ میں حضرت نائب امیر شریعت جناب مولانا محمد شمشاد رحمانی دامت برکاتہم کی ہدایت کے مطابق نئے سال (2023ھ) کیلئے وظائف کی درخواستیں وصول کرنے کی کارروائی شروع کی جا رہی ہے، اس لئے امارت شرعیہ سے جن بیواؤں اور محتاجوں کو ماہانہ وظیفہ ملتا ہے؛ اگر ان کی ضرورت باقی ہے اور وہ آئندہ اپنا وظیفہ جاری رکھنا چاہتے ہیں تو تجدید یا فارم بھر کر اپنے آدھار کارڈ اور بینک پاس بک کی کاپی کے ساتھ ناظم امارت شرعیہ پھلواری شریف پینڈے کے پتہ پر 15/11/2023ء تک موصول کرادیں، وظیفہ فارم میں موجود سبھی خانوں کو صاف صاف بھریں، اگر خود سے نہ بھر سکیں تو کسی جانکار سے بھروالیں، خاص طور سے اکاؤنٹ کی تفصیلات (اکاؤنٹ میں موجود نام، اکاؤنٹ نمبر، بینک کا نام، بینک کا پتہ، آئی ایف سی کوڈ) صاف صاف بھریں، وظیفہ فارم امارت شرعیہ کے مرکزی دفتر سے اپنے ضلع کے دارالقضاء سے حاصل کر لیں اور علاقہ کے قاضی یا گاؤں کے نقیب، بلاک یا ضلع کمیٹی کے صدر، سکرٹری یا محضر شخصیات سے تصدیق بھی کر لیں اور آدھار کارڈ اور بینک پاس بک کی فوٹو کاپی منسلک کر کے بذریعہ پوسٹ یا ڈپٹی دفتر نظامت امارت شرعیہ پھلواری شریف، پینڈے-801505 کے پتے پر بھیجیں۔ یاد رکھیں جن کی تجدید کی درخواست موصول نہیں ہوگی ان کا وظیفہ آئندہ سال 2023ء کے لیے جاری نہیں ہوگا، جدید بیگان جتنا جان کی درخواست بھی مذکورہ شرائط و تفصیلات کے ساتھ 15/11/2023ء تک قبول کی جائے گی۔

مزید معلومات کے لیے 0612-2555668, 0612-2555351, 06122555014 پر رابطہ کریں۔